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VRAAG OM UITLEG van Kurt Vanryckeghem aan Hilde Crevits, viceminister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Economie, Innovatie, 
Werk, Sociale Economie en Landbouw, over werkagenda's en digibanken voor 
de circulaire economie 

– 47 (2021-2022) 

Voorzitter: de heer Robrecht Bothuyne 

De voorzitter: De heer Vanryckeghem heeft het woord. 

Kurt Vanryckeghem (CD&V): Minister, collega’s, net voor het reces had ik het over de 
circulaire economie die, om het in de huidige coronatermen te zeggen, meer mensen zou 
mogen besmetten. Met andere woorden: de circulaire economie zou nog meer aandacht 
mogen genieten dan ze nu al heeft.  

Vorig jaar hebt u, samen met minister Demir, een nieuwe boost gegeven aan Vlaanderen 
Circulair. U hebt verklaard dat de zes pijlers door middel van werkagenda’s zouden wor-
den ingevuld. In juni gaf u aan dat er tegen het najaar voor elke werkagenda een uitwer-
king zou zijn. Hoever staan die werkagenda’s? Wat is de huidige stand van zaken?  

U hebt toen ook verklaard dat er een roadmapstudie van de circulaire maakindustrie 
komt, uitgevoerd door Möbius, waarbij heel wat experten uit de deeleconomie zullen 
worden betrokken. Wat is op dit vlak al gerealiseerd? Hoever staat dit? Hebt u al zicht op 
het finale rapport met betrekking tot de uitdagingen en de opportuniteiten voor 
Vlaanderen met betrekking tot de circulaire maakindustrie?  

U gaf in juni aan dat de voorziene relancemiddelen ook zullen worden gebruikt voor een 
aantal proeftuinen, demo-installaties of ‘living labs’. Is er al zicht op hoe dit er concreet 
zal uitzien? Is de streefdatum van begin 2022 voor de lancering van de oproep nog steeds 
haalbaar en van toepassing?  

Op mijn vorige vraag gaf u aan dat u betreffende de digibanken met een ontwerpbesluit 
naar de regering zou gaan, waarna dan een oproep kan worden gedaan om die digibank-
projecten in het leven te roepen. De bedoeling was om het voortraject en implementatie-
traject parallel open te stellen in een aantal indieningsrondes, dit jaar nog één en volgend 
jaar ook één. Is alles hiervoor rond? Hebt u er al zicht op wanneer die oproepen zullen 
worden gelanceerd?  

Minister, dat zijn heel wat vragen. Mocht u op een aantal vragen niet kunnen antwoorden, 
dan mag dat voor mij ook gerust schriftelijk. 

De voorzitter: Mijnheer Vanryckeghem, niet te toegeeflijk zijn. 

Minister Crevits heeft het woord. 

Minister Hilde Crevits: Meneer Vanryckeghem, ik dacht net voor te stellen om op alle 
vragen schriftelijk te antwoorden. (Gelach) 

Het is een grapje, maar het wordt niet door iedereen gesmaakt, heb ik de indruk. 

In december 2020 is de nieuwe stuurgroep Vlaanderen Circulair van start gegaan. Dit is 
een samenwerking tussen publieke en private spelers: het Departement Werk en Sociale 
Economie en het Departement Omgeving, de industriële federaties, onderzoeksinstellin-
gen, de Vereniging van Vlaamse Steden en Gemeenten (VVSG), maar ook Bond Beter 
Leefmilieu (BBL) en Febelfin sluiten aan. Febelfin sluit aan als vertegenwoordiger van de 
financiële sector.  

Begin dit jaar werden dan zes werkagenda’s opgestart, zoals u ook vermeldde. Elke werk-
agenda wordt nu uitgewerkt door een private en publieke partner. Voor de circulaire 
maakindustrie bijvoorbeeld hebben we het Agentschap Innoveren en Ondernemen 
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(VLAIO) als publieke partner en Agoria en Fedustria als private partners. Zij tekenen dan 
een pad tot actie uit en alles moet in 2021 gefinaliseerd zijn.  

We hebben het voorbije jaar niet stilgezeten. Begin 2020 heb ik al een beleidsplan bio-
economie uitgewerkt, en dat loopt nu volop. Morgen ga ik trouwens op bezoek naar Bio 
Base Europe Pilot Plant in Gent, waar we ook een VLAIO-oproep zullen lanceren zodat ook 
kmo's toegang krijgen tot die pilootinfrastructuur. Het is zeer belangrijk om ook hen mee 
te krijgen op die trein. 

Ook in de werkagenda Maakindustrie zijn we van start gegaan met een roadmapstudie. 
Het rapport werd onlangs opgeleverd en een samenvatting van de studie is al te vinden 
via de website van Vlaanderen Circulair. Dit rapport heb ik trouwens ook toegelicht bij een 
bezoek aan de onderneming European Spinning Group (ESG) van Julie Lietaert in Kortrijk. 
Ik heb daar trouwens een van mijn jeansbroeken afgestaan, wat mij heel veel pijn en 
smart heeft gekost, maar het is voor het goede doel, namelijk om de vezels te 
hergebruiken in nieuwe jeansbroeken. 

VLAIO lanceerde als gevolg van die studie een oproep binnen de kmo-groeisubsidie en 
voor Collectief Onderzoek & Ontwikkeling en Collectieve Kennisverspreiding (COOCK) 
rond circulaire economie en maakindustrie. Dat is een oproep voor elektronica en textiel.  

We willen dus eigenlijk dat de klassieke bedrijven meer worden bereikt met VLAIO-
instrumenten om iedereen mee te trekken in die omslag. We willen dat ook realiseren 
met organisaties uit de sociale economie zoals HERW!N, Repair&Share, Groep Maatwerk 
en vzw De Transformisten. In de finale werkagenda's trekken we die mee binnen. 

Ik kom tot uw derde vraag. We kijken inderdaad niet enkel naar innovatie via onderzoek 
en ontwikkeling (O&O) maar ook naar proeftuinen en ‘living labs’.  

VLAIO onderzoekt ook op basis van de ervaringen die we met deze oproepen hebben, de 
COOCK-oproepen, hoe we de middelen op nieuwe manieren kunnen inzetten, om te 
voldoen aan de complexiteit in de circulaire economie.  

En ten slotte, collega Vanryckeghem: op 10 september is de lancering goedgekeurd van 
de eerste oproepen digibanken. Op maandag 4 oktober 2021 – uw vraag komt dus op 
een heel bijzonder moment – werden de oproepen formeel opengesteld. Tot 15 november 
kunnen projecten worden ingediend. Op maandag 11 oktober wordt er ook een webinar 
georganiseerd voor iedereen die interesse heeft om mee te werken aan die digibanken. 
U weet dat we een honderdtal lokale partnerschappen willen oprichten om liefst honderd-
duizend Vlamingen die niet digitaal vaardig zijn een digitale scholing te geven.  

Het is op dit ogenblik dus zeer actueel. Hopelijk kan uw vraag bijdragen tot de verspreiding 
van de interesse om deel te nemen of mee partner te zijn om die digibanken te realiseren.  

De voorzitter: De heer Vanryckeghem heeft het woord.  

Kurt Vanryckeghem (CD&V): Minister, ik hoop samen met u dat vele Vlamingen 
gehoor zullen geven aan die oproep. Verder heb ik geen vragen meer, het waren er al 
voldoende. 

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld.  

VRAAG OM UITLEG van Elke Sleurs aan Hilde Crevits, viceminister-president van 
de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Economie, Innovatie, Werk, Sociale 
Economie en Landbouw, over de wokecultuur en de impact op het academisch 
onderzoek 

– 55 (2021-2022) 

Voorzitter: de heer Robrecht Bothuyne 
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De voorzitter: Mevrouw Sleurs heeft het woord.  

Elke Sleurs (N-VA): Voorzitter, collega’s, minister, ik wilde even van gedachten wisselen 
naar aanleiding van het interview vorige week maandag 27 september met de rector van 
de KU Leuven, Luc Sels, in De Standaard. Hij waarschuwde daar voor het verlammende 
effect van polarisering, de uitwassen van de ‘cancel culture’ en de wokebeweging voor het 
wetenschappelijk onderzoek. Ik zal het hele artikel niet voorlezen, maar vat het even 
samen. Hij stelt dat onze maatschappij nood heeft aan kritische wetenschappers en dat 
zij zich natuurlijk ook in het maatschappelijk debat moeten mengen, ook over gevoelige 
thema’s die heel actueel zijn en ook moeten zijn, zoals racisme, uitsluiting, discriminatie 
en dekolonisatie. Maar hij zegt ook dat dit wel op een genuanceerde manier zou moeten 
kunnen gebeuren, en ook op een ‘veilige’ manier, zonder dat daar doodsbedreigingen of 
een vraag tot ontslag van zouden moeten komen.  

De wokebeweging zet al deze thema’s op de agenda, maar dit gebeurt eerder op een 
activistische manier, waardoor er ook een tegenbeweging komt, die woke ziet als ‘blanke 
zwakheid’ of ‘kolonialistische rationaliteit’. De rector vindt dat een gemiste kans voor het 
vrije en onderbouwde, wetenschappelijke debat. Hierdoor zouden er zelfcensuur, terug-
houdendheid en publieke aanvallen ontstaan op sociale media en daardoor kruipen som-
mige wetenschappers terug in hun ivoren toren, wat natuurlijk de academische vrijheid 
niet ten goede komt. 

Minister, hoe kijkt u naar de oproep van rector Sels? Op welke manier kunnen we 
de wetenschapscommunicatie van onderzoekers naar het grote publiek op een ge-
nuanceerde manier verbeteren? 

We hebben het programma Omkadering van Jonge Onderzoekers (OJO), dat jonge 
onderzoekers ondersteunt in hun communicatievaardigheden naar de burger. Ook 
het Fonds Wetenschappelijk Onderzoek – Vlaanderen (FWO) draagt via verschil-
lende initiatieven daartoe bij. Maar hebben we daar al resultaat van? Wat hebben 
deze initiatieven ons tot heden bijgeleerd? 

Ik kijk uit naar uw antwoord, minister.  

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord.  

Minister Hilde Crevits: Collega Sleurs, ik dank u voor uw vraag, die ik eigenlijk wel 
zeer belangrijk vind. Ik ga eerst even in op wat ‘woke’ betekent, wat de geschiedenis 
ervan is. Misschien kent u dat allemaal. Woke is een Afrikaans-Amerikaanse term en 
is een verbastering van ‘awakening’. Vrij vertaald: je wordt wakker, je bewustzijn is 
verscherpt. Met die term verwees de Afrikaans-Amerikaanse gemeenschap naar het 
doel om racisme niet langer te pikken. Gaandeweg is deze term ook breder bekend 
geworden, en die wordt nu dus in verschillende maatschappelijke discussies gebruikt. 
Ik stel het wat eenvoudig voor, maar je zou er eigenlijk een volledig doctoraat aan 
kunnen wijden.  

Op zich kan ik de wokebeweging omarmen als het erom gaat sociale ongelijkheden in 
de samenleving aan te kaarten en aan te pakken. Rector Luc Sels heeft het in die zin 
correct verwoord in De Afspraak. Maar ook thema’s als inclusie en diversiteit draag ik 
zeer hoog in het vaandel. We moeten er wel over waken – en dat is een heel groot 
zorgpunt – dat andere waarden zoals de academische vrijheid en vrije meningsuiting 
niet in het gedrang komen. Dat zou de vooruitgang van kennis totaal bedreigen. Zo is 
het wat mij betreft ontoelaatbaar dat er over maatschappelijke thema’s niet meer kan 
worden gedebatteerd, of dat onderzoekers bepaalde onderwerpen niet meer zouden 
onderzoeken omdat ze als fout worden gezien. Onze maatschappij, collega’s, evolu-
eert constant. Zo waren onderwerpen die nu bespreekbaar zijn dat vijftig jaar geleden 
niet, en vice versa. Juist door ons respectvol te blijven opstellen voor andere meningen 
en daarover ook met elkaar een open gesprek aan te gaan, kunnen we onze eigen 
inzichten en argumenten toetsen. Dat lijkt mij het enige middel om nuance te brengen 
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in zeer gepolariseerde tijden. Een academische omgeving is voor mij de vrijplaats om 
dat debat te voeren. Elke druk om bepaalde onderwerpen onbespreekbaar te maken, 
zowel van links of van rechts of van woke, veroordeel ik als minister van Wetenschaps-
beleid absoluut.  

Uw tweede vraag is eigenlijk het antwoord, collega Sleurs. Net daarom is het, wat mij 
betreft, zo belangrijk om in te zetten op wetenschapscommunicatie zodat we onze 
jonge en iets minder jonge onderzoekers voldoende helpen om hun onderzoek genu-
anceerd naar buiten te brengen. Voor een onderzoeker is dat niet altijd gemakkelijk. 
Als wetenschapper wil je zo compleet en genuanceerd mogelijk zijn, terwijl het publiek 
korte, directe communicatie verwacht. Binnen het wetenschapscommunicatiebeleid 
zijn er een aantal externe partners die we vanuit de Vlaamse overheid ondersteunen 
om onze onderzoekers te helpen om op een genuanceerde maar ook creatieve manier 
te communiceren naar een groot publiek. Ik verwijs bijvoorbeeld naar de organisatie 
SciMingo, dat is de samenvoeging van ‘science’ en ‘flamingo’. Zij helpen onderzoekers 
om het juiste evenwicht te vinden. Volleerde flamingo’s zijn meesters in het evenwicht. 
Ik kan ook verwijzen naar de verdere uitbouw van wetenschapsjournalistiek in Vlaan-
deren. Journalisten spelen een essentiële rol in onze samenleving. Ze analyseren, ze 
geven duiding, ze houden maatschappelijke tendensen kritisch tegen het licht en vor-
men ook een tegengewicht voor nepnieuws. Ze moeten ook nuancering geven bij di-
verse, soms delicate, onderwerpen. Ik kan een voorbeeld geven. Het Journa-
lismfund.eu of het Fonds Pascal Decroos heeft eind vorig jaar een pilootprogramma 
gelanceerd om werkbeurzen ter beschikking te stellen voor journalisten die zich op 
wetenschapspopulariserende onderwerpen focussen. Dat vind ik een goede zaak. 

Uw derde vraag gaat over het programma omkadering jonge onderzoekers. We geven 
niet alleen trainingen en workshops aan onze onderzoekers, maar er wordt ook ge-
werkt aan de loopbaanontwikkeling van jonge onderzoekers en aan het versterken 
van de internationale oriëntatie in de loopbaan van onderzoekers. Dat is een heel 
veelzijdig aanbod. Eigenlijk wil ik onze jonge onderzoekers de nodige bagage meege-
ven om als creatieve probleemoplossende wereldburgers ook hun weg te vinden, zoals 
u zelf zei, collega Sleurs, uit die ivoren toren te blijven en zich daar zeker niet in terug 
te trekken. We zien daar een groeiend deelnemersaantal waaruit ik afleid – en geluk-
kig maar – dat heel wat onderzoekers absoluut geen ambitie hebben om in de ivoren 
toren te blijven, maar net hun onderzoek breed willen uitdragen. Ik vind dat maat-
schappelijk ook echt mijn taak om dat als minister zeer, zeer sterk aan te moedigen 
en te ondersteunen. 

De voorzitter: Mevrouw Sleurs heeft het woord. 

Elke Sleurs (N-VA): Dank, minister, voor uw zeer uitgebreide antwoord dat mij heel 
tevredenstelt. Rector Sels heeft echt wel aan de alarmbel getrokken. Ik vind het ook 
moedig dat hij dat heeft gedaan. Het is zeker voor ons, politici, en voor de overheid 
belangrijk om daar aandacht voor te blijven hebben. De thematieken zijn zeer 
belangrijk en we moeten eraan blijven werken, maar we moeten ook voorkomen dat 
we door de polarisering misschien ook als politici zelf in onze schelp zouden kruipen. 
Ik ben tevreden met uw antwoord. Ik hoop echt wel – ook als Vlaamse overheid, als 
politici, als parlement, als Vlaamse Regering - dat we samen aandachtig kunnen 
blijven, dat we vrij van denken kunnen zijn en dat we ook de academische wereld 
kunnen blijven ondersteunen om dat vrije kritische denken te kunnen blijven 
uitvoeren. Als daar in de toekomst misschien nog verschillende initiatieven voor nodig 
zullen zijn, dan moeten we daar zeer snel op kunnen reageren. 

De voorzitter: De heer De Roo heeft het woord. 

Stijn De Roo (CD&V): Dank u, voorzitter. Ik had het gemist, dat deze vergadering 
digitaal was. Ik ben hier nu, dus ik ben blijven zitten, uit solidariteit met de voorzitter. 
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Ik wil collega Sleurs bedanken voor haar interessante vraag. In het twitteruniversum 
zien we meer en meer dat de messen worden getrokken, en de vraag om uitleg laat 
toch wat meer debat en wat meer gedachtewisseling toe. Ik denk dat het vermogen 
om ons bewust te zijn van drempels, die mensen die tot een minderheidsgroep 
behoren, ervaren, iets is dat we als samenleving moeten koesteren. Ik denk dat dat 
ook een verdienste is van de wokebeweging, hoe vaag die formulering ook mag zijn. 
Zij hebben ervoor gezorgd dat onze aandacht vaak wordt gericht op een aantal 
situaties die vroeger onderbelicht bleven. 

Maar – en dat wil ik toch ook zeggen – dat betekent niet dat elke interpretatie van die 
wokebeweging klopt, laat staan dat die niet ter discussie zou mogen staan. Zij kijken 
met een bepaalde bril naar de realiteit, een bril die de realiteit verklaart door machts-
verhoudingen, vooral gebaseerd op identiteitskenmerken, bijvoorbeeld gender, bij-
voorbeeld ras, bijvoorbeeld geaardheid. Die bril moet ervoor dienen om een aantal 
hypotheses te formuleren, en niet om automatisch conclusies te trekken, want dan 
vertroebelt het beeld, en dan wordt tegenspraak zeer moeilijk. Meer en meer gaat het 
ook over situaties waarbij je zit met een kamp van het slachtoffer, of een identificatie 
van het slachtoffer, waarbij je een slachtofferkant en een onderdrukkerskant hebt. 
Legitieme posities in een maatschappelijk debat worden op die manier geframed onder 
‘fobie’. Dat is een zorgwekkende evolutie. Ik vind het dan ook terecht dat de rector 
die evolutie zorgwekkend noemt. Zijn oproep om discussies niet-polariserend te voe-
ren, is zeer welkom, vind ik. 

Collega’s, ik wil hier afronden door nog dit te zeggen: Scott Fitzgerald heeft ooit de 
hoogste vorm van intelligentie gedefinieerd als ‘het vermogen om twee tegenstrijdige 
ideeën tegelijk in gedachte te hebben, en toch vooruitgang te boeken’. Maar dan moet 
je zonder vooroordelen de confrontatie kunnen aangaan met die tegenstrijdige ideeën. 
We moeten er dan ook met zijn allen voor zorgen dat dat mogelijk blijft, in de politiek, 
maar zeker ook in het academisch onderzoek.  

De voorzitter: Mevrouw Malfroot heeft het woord. 

Ilse Malfroot (Vlaams Belang): Goedemorgen, minister, collega’s. Dat de rector dit 
zo expliciet aanhaalt in de Vlaamse media, en de academische vrijheid tot het 
jaarthema maakt bij de academische opening, is natuurlijk een sterk signaal dat 
formele en informele druk vanuit de woke- en cancelcultuur zich niet alleen beperkt 
tot het buitenland, maar ook in Vlaanderen een rol speelt. Het statement van rector 
Sels kreeg op sociale media ook bijval bij andere academici – onder andere vanuit de 
KU Leuven – zoals (onverstaanbaar), Frederik Anseel, Dirk Van Damme, enzovoort. 
Maar uw collega, minister Demir, waarschuwde naar aanleiding hiervan voor de 
woketerreur in onze samenleving en in onze hogeronderwijsinstellingen.  

Wanneer rector Sels nu zegt dat de cancelcultuur en de woke beweging de academi-
sche vrijheid onder druk zet, dan bevestigt hij datgene waar wij, als Vlaams Belang, 
al zo vaak voor hebben gewaarschuwd. De Vlaams Belangfractie is daarom al langer 
vragende partij voor een onafhankelijk onderzoek naar de aanwezigheid van woke en 
politiek correcte druk binnen onze Vlaamse hogeronderwijsinstellingen. Alleen zo kun-
nen we de academische vrijheid en de kwaliteit van het wetenschappelijk onderzoek 
vrijwaren.  

Mijn vraag, minister: zijn er bij uw departement klachten binnengekomen die te 
maken hebben met de toenemende druk van de woke- en cancelcultuur? Wat is het 
aantal en de aard van deze klachten? 

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord. 

Minister Hilde Crevits: Dank u wel voor de aanvullingen, collega’s.  
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Wat collega Sleurs betreft: ik heb uw tussenkomst geïnterpreteerd als eensgezindheid 
met mijn antwoord, en een ondersteuning ervan.  

Idem eigenlijk, voor wat betreft de tussenkomst van collega De Roo.  

Collega Malfroot: er worden daar eigenlijk geen cijfers van bijgehouden. Ik heb daar 
dus geen kennis van. Het is natuurlijk, zoals ik al zei in mijn tussenkomst, iets waar 
we zeker alert voor moeten zijn. We hebben wel een gesprek met de rectoren, en met 
de Vlaamse Interuniversitaire Raad (VLIR). We volgen dat dus ook mee op. Ik wil 
gerust in mijn volgend gesprek met de rectoren ook eens vragen of daarvan iets kan 
worden bijgehouden. 

U zult begrijpen dat ik mij bijzonder aangesproken voel door dit thema, omdat ik nog 
niet zo lang geleden een gelijkaardig incident heb meegemaakt. Ik ben onbewust en 
onbedoeld meegesleurd in een hele polarisatie. We moeten er dus wel alert voor zijn. 
Maar ik zal het opnemen in een gesprek met onze rectoren.  

De voorzitter: Mevrouw Sleurs heeft het woord.  

Elke Sleurs (N-VA): Minister, ik denk dat u heel duidelijk geweest bent. We moeten 
dit thema op de agenda blijven zetten en waakzaam zijn. Er moet inderdaad een 
cultuur zijn van open discussie, van respect voor meningen. We mogen de 
problematiek niet onder de mat schuiven omdat dit tot polarisering zou kunnen leiden. 
Ik steun u in dezen dus volledig, minister. Ik dacht gelezen te hebben dat uw zoon 
onlangs gedoctoreerd is. Proficiat daarvoor! Ik hoop dat hij een zeer kritisch en 
waardevol wetenschapper mag blijven en zijn loopbaan verder kan uitbouwen. Ik hoop 
dat het Vlaams Parlement en de Vlaamse Regering de cultuur van kritisch denken 
kunnen verderzetten.  

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld.  

VRAAG OM UITLEG van Rita Moors aan Hilde Crevits, viceminister-president 
van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Economie, Innovatie, Werk, 
Sociale Economie en Landbouw, over de Limburgse grensregio als kandidaat 
om de Einsteintelescoop te huisvesten 

– 56 (2021-2022) 

Voorzitter: de heer Robrecht Bothuyne 

De voorzitter: Mevrouw Moors heeft het woord.  

Rita Moors (N-VA): Minister, Limburg is in de running om een uniek wetenschappe-
lijk miljardenproject binnen te halen. De provincie hoopt samen met Nederland en 
Duitsland de Einsteintelescoop te bouwen. Dat is een hoogtechnologische meetinstal-
latie voor zwaartekrachtgolven in het heelal. Astronomen kunnen er zwaartekracht-
golven mee waarnemen en rimpelingen in de ruimtetijd die het gevolg zijn van ex-
treem heftige gebeurtenissen in het heelal, bijvoorbeeld botsingen tussen zwarte ga-
ten. 

De Einsteintelescoop, ook wel ‘mini-Cern’ genoemd, zal wellicht in de tweede helft van 
dit decennium gebouwd worden en zou tegen 2035 gebruiksklaar moeten zijn. 

Het project is toegevoegd aan de roadmap van het European Strategy Forum on 
Research Infrastructures (ESFRI), het orgaan dat de bakens uitzet voor grote on-
derzoeksinfrastructuur in Europa. 

Onze grensregio is in beeld gebracht als mogelijke locatie vanwege de rust, de stabiele 
bodem en het sterke ecosysteem van kennisinstellingen en hightechbedrijven. Maar 
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ook Italië is kandidaat met het eiland Sardinië. Omwille van hun ervaring met de Virgo-
detector in Pisa zijn zij een niet te onderschatten concurrent. 

Minister, de komst van de Einsteintelescoop heeft veel potentieel op het vlak van 
technologie, innovatie, onderwijs en industrie en zal ongetwijfeld een hefboom kunnen 
zijn voor Limburg en bij uitbreiding voor Vlaanderen. Het kan ons laten uitgroeien tot 
een unieke site van kennis en hoogtechnologisch onderzoek met spin-offs in tal van 
andere sectoren en domeinen. Daarenboven brengt het een enorme economische 
waarde met zich mee, volgens mij een reden te meer om tegen 2024 een zo sterk 
mogelijke kandidatuur bij het ESFRI in te dienen. Nederland heeft reeds forse 
financiële steun van landelijke en lokale overheden kunnen verzamelen. Men is er zelfs 
begonnen met de bouw van een lab in Maastricht.  

Bij ons bleef de steun tot nog toe vooral beperkt tot universiteiten. Omwille van de 
grote meerwaarde van het project schaarde onlangs ook de Limburgse gouverneur, 
Jos Lantmeeters, zich achter het project. Hij richtte de Taskforce Einstein Telescoop 
B-Limburg op, die op 22 september voor de eerste keer is samengekomen. 

Ik heb hierover de volgende vragen aan u, minister. Op welke manier wordt Vlaan-
deren in dat dossier betrokken? Welke rol kan Vlaanderen daarbij opnemen? Wat 
kan en zal Vlaanderen doen om het project Einsteintelescoop binnen te halen? 

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord.  

Minister Hilde Crevits: Dank u wel voor de interessante vraag uit Limburg. Het is een 
vraag die heel Vlaanderen aanbelangt.  

Zoals u het zelf zegt, is de Einsteintelescoop een uniek wetenschappelijk project dat 
Limburg samen met Nederland en Duitsland terecht probeert binnen te halen. Het is 
inderdaad ook een ‘miljardenproject’. We moeten uitgaan van een kostprijs van onge-
veer de 2 miljard euro voor de constructiefase, maar ook operationele kosten van 
40 miljoen euro per jaar, gedurende veertig jaar. In een eerste inschatting zou dit al 
neerkomen op een engagement voor Vlaanderen van 10 miljoen euro per jaar voor tien 
jaar lang. Dat zijn vrij duizelingwekkende cijfers.  

Het is natuurlijk een uniek project. Het gaat om een hoogtechnologische meetinstallatie 
die zwaartekrachtgolven zal bestuderen en bestaat uit drie armen van elk 10 kilometer 
lang, die 100 meter onder de grond komen.  

Op 30 juni 2021 heeft het European Strategy Forum on Research Infrastructures, het 
ESFRI, beslist om die telescoop op te nemen in de Roadmap 2021. Vlaanderen heeft, 
samen met de federale en Waalse entiteiten, beslist om de expliciete steun te geven 
aan die ESFRI-aanvraag.  

Nu de Einsteintelescoop opgenomen is in de roadmap, zullen de landen een voorstel 
indienen om dit effectief te realiseren. België en Vlaanderen zijn samen met Nederland 
en Duitsland zeker geïnteresseerd om dit naar het drielandenpunt te halen. Zoals u zei, 
is ook Italië geïnteresseerd. We vermoeden dat de beslissing zal vallen in 2024. Het 
voorstel moet in 2023 ingediend worden.  

We zijn ook al langer betrokken bij dit project, ik heb dat ook al toegelicht. Ik heb een 
cofinanciering van 2 miljoen euro voorzien voor het ET Pathfinder R&D-labo. Dat is een 
labo met een miniversie van de zwaartekrachtgolfdetector, die in de uiteindelijke 
Einsteintelescoop zou komen. We kunnen nu al technieken testen zoals extreem stabiele 
spiegels en koeling, die ook in die echte telescoop terecht zullen komen.  

Ook onze Vlaamse universiteiten hebben al anderhalf miljoen euro in die telescoop-
projecten geïnvesteerd, een deel ook in dat R&D-labo en een deel in het E-TEST-project. 
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In dat laatste gaan we eigenlijk onderzoeken of de ondergrond in de Limburgse regio 
geschikt is voor de Einsteintelescoop. Die moet zo trillingvrij mogelijk kunnen werken. 

Ik heb ook 21.000 euro steun toegekend aan de provinciale ontwikkelingsmaatschappij 
(POM) in Limburg, voor het ET-2-SME-project, dat zich toespitst op de economische 
samenwerking tussen kmo’s in de regio om technologische ontwikkelingen te stimuleren 
voor die telescoop. We zijn dus heel actief bezig om het kader of het klimaat rond die 
telescoop zo gunstig mogelijk te maken. 

We nemen ook deel aan de verschillende overlegcomités op een aantal niveaus. Zo is 
er een Europese werkgroep met alle geïnteresseerde landen. Die heeft samen met de 
betrokken wetenschappers de evaluatie voor het ESFRI-dossier voorbereid. Die werk-
groep zal na de lancering van de roadmap 2021 een formeler karakter krijgen. We zijn 
dus zeer actief. 

Ik weet dat de Limburgse regio superpositief is ten opzichte van die telescoop. Op 
14 september hebben we in het Belgische CIS-overleg (Commissie Internationale Sa-
menwerking) beslist om een intra-Belgische highlevelwerkgroep op te richten rond die 
telescoop. En op 22 september is er een Limburgse Einsteintaskforce opgericht op initi-
atief van onze Limburgse gouverneur Lantmeeters, waar wij ook in vertegenwoordigd 
zijn. 

Uiteraard kan Vlaanderen niet alleen beslissen over die telescoop. We moeten altijd 
samenwerken met Nederland en Duitsland, en met Wallonië en de federale overheid. 
Maar ik draag dit project een bijzonder warm hart toe. Ik ben zeker bereid om ook intra-
Vlaams, samen met Limburg, een werkgroep op te richten om alle krachten te bundelen 
om dat project ook naar ons te kunnen halen. Want ook de manier waarop we zoiets 
kunnen financieren is nog een grote oefening die zal moeten gebeuren. 

Het is dus alle hens aan dek, maar ik geef zeker mijn volle steun aan dit project. 

De voorzitter: Mevrouw Moors heeft het woord.  

Rita Moors (N-VA): Minister, bedankt voor uw uitgebreide antwoord. Ik denk dat we 
dat allemaal heel graag horen. Ik heb begrepen dat u ook reeds op federaal niveau 
overleg hebt ingepland. U hebt toch ook al een zekere tijdslijn uitgezet. We weten 
allemaal dat het alle hens aan dek is, dat heb ik ook goed begrepen van u. 2023 en 
2024 zijn cruciale jaren. Dus ik denk dat niet alleen de politieke steun en de financiële 
steun zeer belangrijk zijn, minister, we rekenen ook op het engagement en de 
betrokkenheid van uw departement. Ik hoop dat u zeer veel steun geeft aan dit project. 
Als Limburgse zal ik het project ook zeker van nabij volgen. Ik hoop binnenkort meer te 
horen.  

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld. 

VRAAG OM UITLEG van Robrecht Bothuyne aan Hilde Crevits, viceminister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Economie, Innovatie, 
Werk, Sociale Economie en Landbouw, over de investering in ArcelorMittal 
Gent 

– 74 (2021-2022) 

VRAAG OM UITLEG van Stijn De Roo aan Hilde Crevits, viceminister-president 
van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Economie, Innovatie, Werk, 
Sociale Economie en Landbouw, over de impact van de investeringen in 
ArcelorMittal op de Gentse regio 

– 81 (2021-2022) 

VRAAG OM UITLEG van Björn Rzoska aan Hilde Crevits, viceminister-president 
van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Economie, Innovatie, Werk, 
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Sociale Economie en Landbouw, over de steun van de Vlaamse Regering aan 
de vergroening van ArcelorMittal Gent 

– 83 (2021-2022) 

Voorzitter: de heer Robrecht Bothuyne 

Robrecht Bothuyne (CD&V): ArcelorMittal zal 1,1 miljard euro investeren in de 
Gentse staalfabriek, met als resultaat dat de fabriek jaarlijks 3,9 miljoen ton CO2 minder 
zal uitstoten in 2030. Het bedrijf ondertekende daarvoor een intentieverklaring samen 
met de Vlaamse en de Federale Regering. Die investering moet een vermindering van 
de uitstoot in Vlaanderen met 4 procent realiseren. Het bedrijf is de grootste uitstoter, 
weliswaar binnen het ETS-systeem (emissions trading scheme) en niet in de non-ETS-
doelstelling die Vlaanderen zelf heeft. Het kadert wel in de ruimere doelstelling van zowel 
het bedrijf, van Vlaanderen als van Europa om de CO2-uitstoot te reduceren. Naast een 
investering in CO2-reductie gaat het ook om een investering in een toekomstgerichte 
industrie en de verankering van de bijhorende jobs. 

De Vlaamse overheid zal ter ondersteuning van deze investering een bedrag van 
350 miljoen euro inbrengen in de joint venture Finocas. ArcelorMittal zal hetzelfde be-
drag inbrengen. De directie van ArcelorMittal gaf al aan dat zonder overheidssteun deze 
investering niet mogelijk zou zijn geweest. 

Concreet gaat het over hoogoven A die in 2030 niet zal worden vervangen door 
een nieuwe hoogoven, zoals dat recent nog gebeurde met een andere. In plaats 
daarvan zal men overschakelen op een productieproces waarbij direct-gereduceerd 
ijzer (DRI) in twee elektrische ovens wordt verwerkt, aangedreven met waterstof 
die op een ecologische manier opgewekt zal worden, zodra dat commercieel be-
schikbaar is.  

Dit is een zeer opmerkelijke operatie, minister. Het is ook een belangrijke operatie 
waarbij we vanuit Vlaanderen het verschil kunnen maken om onze industrie hier 
te verankeren en tegelijk futureproof te maken. Als we kijken naar de plannen van 
de Europese Commissie en de berekeningen over de toekomst van onze industrie, 
dan zijn dergelijke investeringen noodzakelijk.  

Maar dit roept uiteraard een aantal vragen op. Kunt u toelichten hoe dit dossier tot 
stand kwam? Wat zijn de ambities en hoe past dit in het Vlaamse industrieel en 
klimaatbeleid? Kunt u meer toelichting geven over de manier waarop die 350 mil-
joen aangewend kan worden? Op welke manier zal dit bedrag op termijn eventueel 
terugbetaald worden? Welke rendementen worden er verwacht? Welke termijnen 
worden daarbij gehanteerd? Op welke manier zal de Vlaamse Regering betrokken 
zijn bij het beheer van deze investeringen? Het is een gezamenlijke vennootschap 
waarin gezamenlijk kapitaal wordt ingebracht. Op welke manier kunnen we con-
troleren hoe de middelen aangewend worden en waar ze terechtkomen? Welke 
afspraken zijn gemaakt op het vlak van corporate governance van het vehikel 
Finocas en de investeringen in ArcelorMittal in Gent?  

De voorzitter: De heer De Roo heeft het woord. 

Stijn De Roo (CD&V): Voorzitter, ik zal de dingen die u hebt gezegd natuurlijk 
niet herhalen, maar ArcelorMittal heeft aangegeven dat de hoogovens 150 jaar in 
dienst zijn en dat het nu tijd is om radicaal te kiezen voor een andere technologie. 
Zoals u aangaf, was de familie op 28 september in het Gentse stadhuis, samen 
met heel wat prominenten, om de intentieovereenkomst te ondertekenen. 

In de pers verklaarde Aditya Mittal, een van de familieleden: “Deze projecten zou-
den niet mogelijk zijn zonder overheidssteun. We zijn dus erg dankbaar aan de 
Vlaamse en Belgische regering voor hun steun in de overgang naar emissievrij 
staal.”  
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Ook bij mij roept dit nog een aantal vragen op. Wat is de impact van deze inves-
tering op korte en op lange termijn op het vlak van tewerkstelling voor Gent en 
omstreken? Welke opleidings- en aanwervingsbehoeften zijn er? Zijn er afspraken 
gemaakt over de inzet van VDAB? Zijn er afspraken gemaakt over de nog aan te 
vragen vergunningen door ArcelorMittal? Zijn er voorwaarden verbonden aan de 
intentieovereenkomst? Welke garanties heeft Vlaanderen na de ondertekening van 
deze intentieovereenkomst dat deze investering effectief wordt uitgevoerd? Wat 
zijn de logistieke gevolgen voor de Gentse regio? Op welke manier werden en wor-
den de Stad Gent en de gemeente Zelzate betrokken?  

De voorzitter: De heer Rzoska heeft het woord. 

Björn Rzoska (Groen): Collega's, minister, ik heb ook een aantal vragen, die in 
het verlengde liggen van de collega's. De 350 miljoen euro is al bekend. Ik grijp 
even terug naar de uitspraak van de minister-president in het kader van de Sep-
temberverklaring en de discussie daarover, waarbij hij aangaf dat het om een le-
ning gaat en dat dit geld op termijn terugvloeit naar Vlaanderen. 

Groen steunt uiteraard het project met veel plezier, gelet op de reductie van CO2, 
maar we hebben toch ook wel wat vragen bij de manier waarop vanuit Vlaanderen 
die 350 miljoen euro wordt binnengebracht. Waar komt het geld vandaan dat nu 
in de joint venture met ArcelorMittal gestort wordt? Uit welke begrotingspost wordt 
er geput? Op basis van welke criteria wordt de steun ingebracht? Op basis van 
welk plan voor de lange termijn? 

Wat is het tijdspad van de investeringen? Wanneer zal de DRI-plant en de electric 
arc furnace (EAF) worden gebouwd? Wat gebeurt er met de resterende hoogoven, 
die in 2021 vernieuwd werd? Sporen deze nieuwe duurzame investeringen met 
eerdere investeringen – ook gesteund door Vlaanderen – in Steelanol (de produc-
tie van bio-ethanol uit CO2) en Torero (de verwerking van houtafval tot biokoolstof 
die geschikt is voor het hoogovenproces)?  

Zijn we zeker dat deze middelen op termijn terugvloeien naar de Vlaamse begro-
ting? Krijgt de overheid eventueel ook een return on investment?  

Deze steun komt bovenop andere al bestaande steunmaatregelen voor ArcelorMit-
tal, zoals de verlaagde energieheffingen, de compensatie indirecte emissiekosten 
en gratis uitstootrechten in het ETS-systeem. Zou het niet logischer zijn al deze 
steunmaatregelen globaal te bekijken en te heroriënteren naar steun voor effec-
tieve vergroening, zoals het klimaatneutraal maken van productieprocessen?  

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord.  

Minister Hilde Crevits: Kunt u mij een minuutje geven om tot aan mijn bureau 
te geraken? Ik zit namelijk in de lift, echt in de lift. Ik bedoel: in de echte lift.  

De voorzitter: We hopen eigenlijk dat u op alle mogelijke manieren in de lift zit. 
We wachten een minuutje tot u eruit bent.  

Minister Hilde Crevits: Ja. Collega’s, horen jullie mij?  

De voorzitter: Ja, u straalt enige stabiliteit uit, wat natuurlijk goed is.  

Minister Hilde Crevits: Ik had gehoopt dat de introductie van collega Rzoska iets 
langer zou zijn, zodat ik er net zou geraken. Maar dat was dus net niet gelukt. Mijn 
excuses.  

Collega’s, dit is een heel belangrijk dossier, waarop ik ook wel trots ben. Jullie 
vragen zijn zeer gelijkaardig. Ik probeer ze allemaal samen te beantwoorden.  
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We zijn vorige week inderdaad in Gent geweest. De familie Mittal, of toch vader en 
zoon Mittal, waren daar. We hebben met het Gentse stadsbestuur en vertegen-
woordigers van de Vlaamse en de Federale Regering er onze schouders onder gezet 
om een voor Vlaanderen heel belangrijk investeringsdossier naar Vlaanderen te 
halen.  

Ik geef eerst de context weer. De transitie van onze basisindustrie richting kool-
stofneutraliteit zit op het kruispunt van mijn bevoegdheden Werk, Economie, Land-
bouw en Innovatie. Ik ben er eigenlijk van overtuigd dat we enkel door een com-
binatie en een innovatie in bedrijfsprocessen de wegen zullen vinden om circulair 
en koolstofvrij te zorgen voor duurzame welvaart en tewerkstelling. Dat zijn grote 
woorden, maar ik ben er echt van overtuigd dat dit de weg is die we moeten be-
wandelen, ook met onze industrie. In plaats van producties te verplaatsen buiten 
Europa naar regio’s met minder strenge regels, is het mijn overtuiging dat we de 
koolstofvoetafdruk van onze basisindustrie hier in Vlaanderen moeten verlagen. 
Dat is beter voor het klimaat, en op die manier behouden we ook jobs en welvaart 
bij ons in de regio. Dat is het basisuitgangspunt.  

Toen ik net minister werd in deze nieuwe bevoegdheden heb ik de ArcelorMittal-
fabriek in Gent bezocht omdat ik de roadmap van het bedrijf wilde leren kennen. 
Zij hebben een roadmap om in 2050 volledig klimaatneutraal te zijn. Zij waren 
toen bezig met de vernieuwing van hoogoven B en ontwikkelden daarbij technieken 
zoals – collega Rzoska heeft ernaar verwezen – Steelanol en Torero. De ver-
nieuwde oven zou ook met waterstof kunnen worden gevoed, wat tot een aanzien-
lijke CO2-besparing zal leiden. 

Vervolgens hebben we vanuit Vlaanderen beslist om mee te stappen in de Impor-
tant Project of Common European Interest (IPCEI) Waterstof, samen met een aan-
tal andere EU-lidstaten. Het IPCEI-kader laat toe om buiten het klassieke staats-
steunkader te treden om de Europese industrie te versterken. Er zijn nu een tiental 
projecten in behandeling waaronder, collega’s, de vraag van ArcelorMittal in Gent. 

De ambitie van ArcelorMittal is bijzonder duidelijk: het bedrijf schrijft zich in in de 
ambitie om tegen 2050 klimaatneutraal te worden. Dat is ook een voorwaarde voor 
ons. Verschillende collega’s vroegen hoe dat in de globale strategie past. Dat is 
natuurlijk het basisuitgangspunt, dat het hele bedrijf in die richting moet stappen. 
Zowel de Vlaamse als de Federale Regering hebben duidelijk uitgesproken dat ze 
hen daarbij willen helpen, net omdat die investeringen vandaag nog niet rendabel 
zijn. Als we die transitie naar koolstofneutraliteit willen versnellen, moeten we be-
drijven op de best mogelijke wijze stimuleren om te investeren en ook risico’s te 
nemen. Ik denk dat de eerste reacties duidelijk aantoonden dat we als overheid in 
dit dossier toch wel de juiste keuze maken. U hebt de reacties gelezen van een 
aantal middenveldorganisaties. We hebben ook van de Bond Beter Leefmilieu (BBL) 
een positief verrast bericht gekregen. Het deed mij ook wel eens deugd dat je met 
heel velen partners kunt zijn in een bepaalde richting.  

Hoe zit het project in elkaar? De eerste fase in dat project is de vervanging van 
hoogoven A die in 2025 einde levensduur is. Die hoogoven A zou worden vervangen 
door een DRI-installatie gekoppeld met elektrische ovens. De DRI-installatie zal in 
eerste instantie met aardgas werken, maar kan overschakelen naar duurzame wa-
terstof zodra voldoende waterstof aan concurrentiële prijzen beschikbaar is. Ik heb 
daar trouwens ter plaatse met collega Tinne Van der Straeten een heel interessant 
gesprek over gehad.  

De nieuwe DRI-installatie kan zeer efficiënt samenwerken met de vernieuwde 
hoogoven B door een uitwisseling van gassen en warmte. De Steelanol-installatie 
en Torero zullen de komende jaren in dit dossier absoluut hun nut kunnen bewij-
zen. ArcelorMittal is nu bezig om die configuratie en die symbiose te optimaliseren.  
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Nadien zijn er twee denkpistes om tot volledige koolstofneutraliteit te komen. Of-
wel wordt volledig de kaart getrokken van de DRI, ofwel wordt een optimale com-
binatie gezocht van de DRI met een vernieuwd type hoogoven en de Steelanol om 
de vrijgekomen CO en CO2 nuttig te kunnen transformeren. Ik word een beetje 
technisch, maar sommigen van jullie vragen waren ook vrij technisch natuurlijk. 
En je moet goed weten wat ze van plan zijn met oven A en oven B om te tonen 
hoe dat op elkaar aansluit. De DRI-route, samen met twee elektrische ovens, zal 
leiden tot een daling van de CO2-emissie met 35 procent tegen 2030, ten opzichte 
van 2018. Door die beslissing is de toekomst van ArcelorMittal in Gent en de bij-
horende tewerkstelling voor heel veel jaren verzekerd. Het einde van de levens-
duur van de hoogoven – ik moet jullie dat wellicht niet uitleggen – is een zeer de-
licaat moment voor een staalfabriek. Als je over twee hoogovens kunt beschikken 
dan ben je volcontinu, dat is dus cruciaal voor de continuïteit. Het feit dat het 
stadsbestuur van Gent ook aanwezig was bij de aankondiging en bij het bezoek 
van de heren Mittal toont ook het grote belang dat de stad Gent hecht aan die 
toekomstige tewerkstelling. Het bedrijf heeft ook een toelichting gepland over hun 
investeringsplannen ten aanzien van de gemeentebesturen van de andere omlig-
gende gemeenten. Collega De Roo, uiteraard is Zelzate daar in het bijzonder bij 
betrokken.  

Het zal voor jullie ook wel geen verbazing wekken dat de concurrentie om die DRI 
binnen te halen bijzonder, bijzonder groot is. Ik heb het traject van heel nabij 
gevolgd. Het is keihard hoe ook andere landen kandidaat zijn om die investering 
binnen te halen omdat, zoals ik al zei, het dichtgaan en vervangen van een hoog-
oven een enorme klap is voor de tewerkstelling. 

Nu, even over Finocas. Daar zijn ook heel wat vragen over, van de voorzitter, van 
collega De Roo en van collega Rzoska. Finocas is een 50-50 joint venture tussen 
ArcelorMittal en het Vlaams Gewest. Finocas bestaat eigenlijk al sinds 2003. Het 
werd opgericht in functie van het project Staalvriendelijk Vlaanderen. Dat had als 
doel om een duurzame versterking tot stand te brengen van de ontwikkeling en de 
valorisatie van hoogtechnologische staalverwante toepassingen. Finocas heeft drie 
dochterbedrijven: Finindus, OCAS en ENDURES.  

Het Vlaams Gewest investeert 350 miljoen euro in Finocas NV. De middelen worden 
ingeschreven in de begroting, maar, collega’s, dat zijn ESR6-middelen (Europees 
Stelsel van Rekeningen 6) Dat zijn middelen voor kredietverleningen en participa-
ties, die zijn dus ESR-neutraal. De kredieten kunnen via de investering tegen aan-
delen vanuit de Vlaamse Overheid in Finocas ingezet worden voor de investering. 
De volstorting van de voorziene 350 miljoen euro zal niet in eenmaal gebeuren, 
maar verloopt in functie van het project. De impact op de Vlaamse overheid is dus 
gespreid in de tijd.  

De principeovereenkomst die werd afgesloten is een 'letter of intent' en moet nu 
uitgewerkt worden in een aangepaste aandeelhoudersovereenkomst over Finocas 
tussen het Vlaams Gewest en ArcelorMittal België. De volgende stap is dan een 
overeenkomst tussen Finocas en ArcelorMittal België over de modaliteiten rond de 
terbeschikkingstelling van het kapitaal. Maar die elementen, collega’s, kunnen 
maar afgerond worden nadat de Europese Commissie haar goedkeuring heeft ge-
geven aan het ingediende IPCEI-dossier. In dat kader kan er innovatiesteun ko-
men. U snapt dat we nu een intentieverklaring hebben over hoe we het eigenlijk 
willen aanpakken, over hoe we participeren, over de aandeelhoudersovereen-
komst, maar al die zaken – en dat betreft ook een aantal van jullie vra-
gen – kunnen we eigenlijk maar gaan uitwerken op het ogenblik dat we groen licht 
hebben van de Europese Commissie. 

Hoe is de timing? Uiterlijk op 1 januari 2022 en onder voorbehoud van de modali-
teiten die uiteengezet zijn in de 'term sheet' en de transactiedocumenten, zal 
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Vlaanderen inschrijven op een kapitaalverhoging in Finocas nv tegen een inbreng 
van 350 miljoen euro. Ook ArcelorMittal zelf zal inschrijven op een kapitaalverho-
ging van Finocas, tegen een inbreng van ook 350 miljoen euro. Fiftyfifty dus, zoals 
ik aan het begin al zei.  

Er is formeel afgesproken – en dat is heel belangrijk, collega's – dat die kapitaal-
verhoging in Finocas wordt teruggedraaid als in 2026 niet gestart is met de bouw 
van de DRI-installatie. Er zal ook een kapitaalvermindering doorgevoerd worden 
als het decarbonisatieproject – dat is het koolstofvrij maken, zoals ik uitgelegd 
heb – van ArcelorMittal is gefinaliseerd. Qua rendement zult u vaststellen dat de 
investering van de Vlaamse overheid in Staalvriendelijk Vlaanderen en de optie om 
te investeren in O&O-infrastructuur, O&O-projecten en in spin-offs via dochteron-
derneming Finindus en OCAS, niet alleen qua onderzoek en ontwikkeling zeer suc-
cesvol is geweest, maar ook financieel, want Finocas beschikt over reserves dankzij 
zeer succesvolle exits bij Finindus. Aangezien het hier over een kapitaalverhoging 
gaat in Finocas in een fiftyfifty aandeelhoudersverhouding tussen ArcelorMittal en 
het Vlaamse Gewest, zullen dus ook de opbrengsten gelijk verdeeld worden, en 
dus terugvloeien naar de overheid. 

Wat betreft de vragen rond de governance: de raad van bestuur van Finocas is 
samengesteld uit evenveel leden op voordracht van de Vlaamse Regering als van 
ArcelorMittal. De voorzitter van de raad van bestuur wordt voorgedragen door 
ArcelorMittal en de algemeen directeur van Finocas wordt voorgedragen door de 
vertegenwoordigers van de Vlaamse overheid.  

Qua impact op de omgeving weet u dat de aanvoer van grondstoffen hoofdzakelijk 
via het kanaal gebeurt. Met de realisatie van de All Weather Terminal, waar ook 
ParticipatieMaatschappij Vlaanderen (PMV) in investeerde, zal voor de afvoer van 
de staalproducten veel meer gebruikgemaakt kunnen worden van de waterweg. 
Het bedrijf blijft dus inspanningen leveren om haar impact op het wegverkeer te 
verminderen en dit ondanks hogere productievolumes door de hogere productivi-
teit van de vernieuwde ovens. 

Voor de vragen rond de timing: de bedoeling is dat in de loop van 2025, als de 
bestaande oven moet worden gesloten wegens einde levensduur, de daadwerke-
lijke bouw van de nieuwe installaties gestart is, en dat die in 2027 kan werken. 
Jullie begrijpen dus hopelijk dat de aankondiging van vorige week belangrijk is om 
het voorbereidende studiewerk – en dat is enorm – tijdig te kunnen starten. De 
vergunningverlening zal correct verlopen na het doorlopen van de bestaande pro-
cedures.  

Betreffende de vraag van collega De Roo over de tewerkstelling: ArcelorMittal Gent 
is op dit ogenblik bezig met het aanwerven van honderd bijkomende werknemers. 
De bouw van de DRI-installatie en de twee elektrische ovens zal gedurende een 
drietal jaar tot een bijkomende tewerkstelling van duizend tot tweeduizend perso-
nen leiden! Duizend tot tweeduizend personen rond Gent, collega’s. ArcelorMittal 
Gent zal sterk inzetten op opleiding en zal de noden op dit vlak de komende periode 
ook verder uitwerken. 

Collega Rzoska, u had een terechte vraag over de geïntegreerde aanpak. U weet 
dat er op Europees niveau heel wat rond ‘carbon border adjustment tax’ beweegt. 
Ik ben daar ook een grote voorstander van. We zullen met Vlaanderen ook op die 
veranderingen moeten inspelen. Het feit dat de koolstofprijs de voorbije maanden 
fors is gestegen, is alvast een belangrijke incentive voor de Europese industrie om 
versneld stappen te zetten inzake decarbonisatie. Een hogere CO2-prijs is noodza-
kelijk om die veranderingen tot stand te brengen, maar betekent ook dat we attent 
moeten blijven dat de basisindustrie hier verder blijft investeren. Een koppeling 
van bedrijven die willen investeren in nieuwe technologieën met onze steun via het 
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innovatiebeleid, kan er mee voor zorgen dat onze basisindustrie transformeert. Ik 
pleit er eigenlijk ook voor dat inzake ‘carbon leakage’, we aan deelnemende be-
drijven vragen om een roadmap op te stellen richting koolstofvrij en decarbonisatie 
in 2050. Die twee zijn voor mij onlosmakelijk met elkaar gekoppeld. 

Ik wil jullie ook meegeven dat op het overleg – toen we in Gent aankwa-
men – vader en zoon Mittal daar stonden. Ik was daar nog maar een minuut toen 
Mittal – ik denk dat het de vader was – aan het gezelschap zei dat het voor hen, 
met de enorme investering die het bedrijf doet, elementair is dat die carbon 
leakagesteun nog even blijft bestaan. Er is op dit ogenblik nog geen carbon border 
adjustment tax, maar voor hen is dat dus belangrijk. Voor ons is het belangrijk dat 
we de voorwaarden om dat te kunnen krijgen scherp genoeg stellen om de bedrij-
ven te forceren – of te stimuleren, als je het zo wil noemen – om die stap te zetten 
naar volledig koolstofvrij zijn in 2050.   

Ik wil ook meegeven dat dit project tot stand is gekomen ook dankzij zeer goed 
overleg met de Federale Regering. Wij hebben in een task force met de Federale 
en de Vlaamse Regering zeer intens overlegd, en het is ook intern zeer goed afge-
stemd binnen de Vlaamse Regering. Ik hoop oprecht dat de 'letter of intent' die 
getekend is, de start kan zijn, misschien ook voor andere bedrijven in Vlaanderen, 
om een grote sprong voorwaarts te maken inzake het koolstofvrij maken van onze 
basisindustrie in Vlaanderen.  

Mijn excuses dat ik een beetje lang geantwoord heb, maar het waren heel veel 
vragen, en ik hoop ook wat inzicht gegeven te hebben in hoe we het inhoudelijk 
willen aanpakken. 

Robrecht Bothuyne (CD&V): Dank u wel, minister, voor het antwoord. Dat geeft 
zeker al wat duidelijkheid over de constructie en de meerwaarde ervan. Ik denk 
dat het ook heel belangrijk is dat we politiek allemaal op een lijn zitten bij dergelijke 
grote investeringen en projecten met een grote economische, financiële en maat-
schappelijke impact. Het is eigenlijk wel een huzarenstukje dat het gelukt is om de 
Federale en Vlaamse Regering op een lijn te krijgen. Dat is soms anders in dit land! 

Ik denk dat het nuttig is om de vraag te stellen of er nog dergelijke bedrijven en 
projecten zijn die we op deze manier moeten benaderen. Zijn er opportuniteiten 
om vanuit Vlaanderen en eventueel vanuit de federale overheid te investeren, sa-
men met bedrijven, om een versnelde vergroening van de productie te bewerk-
stelligen?  

Ik heb nog een tweede bijkomende vraag. Op welke momenten wordt er geëvalu-
eerd? U zei dat er geleidelijk aan een storting gebeurt van het kapitaal, afhankelijk 
van de investeringen die effectief nodig zijn en die gepland zijn. Op welke manier 
wordt er geëvalueerd? Wordt er dan teruggekoppeld naar de Vlaamse Regering om 
eventueel bijkomende stappen te zetten? Wat zijn de key performance indicators 
(KPI’s) die het project moet halen om in aanmerking te komen voor het verder 
uitvoeren van de overeenkomst die nu is ondertekend?  

De voorzitter: De heer De Roo heeft het woord.  

Stijn De Roo (CD&V): Dank u, minister, voor uw antwoord. Het gaf inderdaad heel 
wat duidelijke inzichten. Voor mij is het duidelijk geworden dat de intentieovereen-
komst die nu is getekend, nog een aantal hordes moet overwinnen. Maar het is na-
tuurlijk wel heel belangrijk dat ze is getekend en dat de eerste, zeer grote, stappen 
gezet zijn. Ik denk dat u ook terecht hebt aangehaald dat er heel wat concurrentie is, 
wereldwijd, om dergelijke projecten binnen te halen. Ik denk dat we er zeker trots op 
mogen zijn dat we er met Vlaanderen, in samenwerking van het federale niveau, in 
slagen om dergelijke projecten binnen te halen. Die zijn zeer belangrijk voor de te-
werkstelling, zeker in Gent en omgeving. U hebt aangehaald dat er gedurende twee à 
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drie jaar duizend à tweeduizend tijdelijke arbeidsplaatsen bijkomen, wat al een zeer 
groot aantal is. Maar het gaat natuurlijk over duizenden werknemers die zowel in de 
fabriek zelf als in de toeleveringsbedrijven actief zijn.  

Ik denk dat de nood aan opleiding, die u hebt aangekaart, ook een heel belangrijk 
element is. De impact op het wegverkeer zo veel mogelijk milderen, is volgens mij 
ook een heel belangrijk principe. Daar heb ik nog een bijkomende vraag over. U zei 
dat het wel de bedoeling is om, ondanks de opgedreven productie, meer te vervoeren 
via de waterweg. Zijn daar ook concrete afspraken over gemaakt? Zo niet, is het de 
bedoeling om daar absolute cijfers of relatieve cijfers op te kleven? 

De voorzitter: De heer Rzoska heeft het woord.  

Björn Rzoska (Groen): Dank u wel, minister, voor het uitgebreide antwoord. Ik denk 
dat het inderdaad, zoals u zei, belangrijk is dat we dit toch van dichtbij bekijken. Ik 
heb er geen enkel probleem mee dat uw antwoord wat langer was, ik denk dat dat 
ook wel logisch was gezien de vele vragen. Voor alle duidelijkheid: ik vind het zeer 
goed dat we met alle overheden op dezelfde lijn zitten om dit soort van stappen vooruit 
te zetten. Daar heb ik echt absoluut geen probleem mee.  

Ik wil even uitzoomen en inhaken op wat u zei en op wat collega De Roo ook al even 
aanhaalde. In uw antwoord geeft u aan dat de concurrentie met het buitenland zeer 
groot was om dit project binnen te halen. ArcelorMittal is een grote speler. Dat 
betekent ook dat, als zo’n bedrijf overstag gaat, om het zo te zeggen, of ervoor kiest 
om in Vlaanderen te blijven, daar natuurlijk wat middelen tegenover staan. Dit zijn 
natuurlijk niet de enige middelen die naar het bedrijf terugvloeien. We hebben de 
discussie al een paar keer gevoerd. Uw collega Diependaele is ook bezig met een 
subsidieregister. ArcelorMittal haalt niet enkel via deze lijn middelen binnen, er zijn 
ook andere ondersteuningskanalen die het bedrijf regelmatig aansprak de afgelopen 
jaren. Mijn vraag daarover sluit aan bij wat collega Bothuyne zei. We doen dit nu voor 
ArcelorMittal met een heel belangrijk project. Zitten er nog zulke projecten in de 
pijplijn? Wat is het afwegingskader van de Vlaamse Regering om in te stappen in 
dergelijke projecten?  

En dan heb ik nog een tweede vraag die misschien iets specifieker ingaat op dat 
vehikel Finocas. Het was voor mij ook nieuw dat er dergelijke structuren op Vlaams 
niveau bestaan, en die zijn niet altijd even doorzichtig, moet ik zeggen, voor het 
Vlaams Parlement. Want als je in de jaarrekeningen van Finocas gaat kijken, dan komt 
het voor iemand die daar misschien wat verder van afstaat – maar wij horen als 
parlement toch ook wel de controle te doen – over als een behoorlijk kluwen van 
structuren, waarbij ook telkens het bedrijf zelf, maar ook het Vlaamse Gewest de een 
of andere rol speelt in dergelijke vehikels. Dus mijn vraag is: is dat voor een overheid 
de meest transparante manier om te werken, om middelen ook in te zetten?  

Op welke manier kunt u dergelijke dingen ook transparanter naar het parlement bren-
gen? Dat is misschien meer een vraag aan mezelf, maar ook een stuk aan de Vlaamse 
Regering. Ik moet eerlijk zeggen dat het voor mij de afgelopen week heel snel bijbe-
nen was in die structuur. En ik heb ook gezien dat dit bijvoorbeeld al bestaat in het 
programma Staal Vlaanderen sinds 2003. Als je al die verschillende beslissingen van 
eerdere Vlaamse regeringen naast elkaar legt, dan moet je toch wel al wat boterham-
men gegeten hebben om heel het verhaal te volgen tot waar we vandaag staan. 

De voorzitter: De heer Gryffroy heeft het woord. 

Andries Gryffroy (N-VA): Bedankt voor de reeds gegeven toelichting. Als gebo-
ren West-Vlaming maar toch wonende op twintig minuten rijden van de Gentse 
haven en van ArcelorMittal, vind ik dit een fantastische overeenkomst en beslis-
sing, vooral omdat er in de Gentse haven ook nog heel wat andere projecten bezig 
zijn. Dat zijn uiteraard projecten op veel kleinere schaal, maar ze proberen toch 
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ook om de Gentse haven in een richting te duwen of te brengen van een, laat ons 
zeggen, klimaatvriendelijke omgeving en industrie. 

Ik heb eigenlijk één vraag, maar misschien is ze ook moeilijk te beantwoorden. Er 
wordt vaak verwezen naar het feit dat er internationale concurrentie was. Maar de 
vestiging van ArcelorMittal hier in Gent was al gekend als de meest klimaat- en 
milieuvriendelijke van alle vestigingen over de wereld. Stel dat de eigenaars van 
ArcelorMittal hadden beslist om die investering niet te doen in Gent maar bijvoor-
beeld in een andere vestiging – dat had principieel gekund – wat zou dan de con-
sequentie geweest zijn? Zou dat bedrijf dan effectief op de langere termijn ver-
dwijnen of niet? Het is een beetje zoeken naar de mate waarin het eigenlijk ook 
wel logisch was dat die investering hier gebeurde, omdat ze al het verst staan in 
die technologie, en ook al een beetje geïnvesteerd hadden in al die milieu-en kli-
maatvriendelijke technologieën – dit ten overstaan van een scratch-up-bedrijf dat 
nog nergens staat en dan nu plots een belangrijke investering doet. 

Men geeft zo een beetje de indruk dat het een scratch-up is, maar dat is niet zo. 
Voor mij staan zij al ver. Stel dat die investering er niet zou zijn gekomen, wat 
waren dan de mogelijke gevaren dat het bedrijf misschien op lange termijn niet 
zou blijven? 

De voorzitter: Mevrouw Gennez heeft het woord.  

Caroline Gennez (Vooruit): Het is een zeer interessante discussie. Ik heb zeer 
aandachtig geluisterd, behalve op het einde van de tussenkomst van collega 
Gryffroy. Uiteraard zien we ook vanuit Vooruit goede argumenten om mee te in-
vesteren in de vergroening van onze staalindustrie. De minister heeft ook over-
vloedig gewezen op de milieuwinsten, de lokale werkgelegenheid en de bredere 
industriële transitie.  

De voorzitter heeft ook gezegd dat we blij zijn met het feit dat er eensgezindheid 
is bij de verschillende overheden: van de lokale overheid tot de federale overheid, 
en met een zeer belangrijke inbreng vanuit Vlaanderen. ArcelorMittal heeft zelf 
aangegeven dat de transitie naar een koolstofvrije productie zonder publieke steun 
niet mogelijk zou zijn.  

Er is één vraag die wij ons daarbij stellen, en dat is eigenlijk de enige opmerking 
die we hebben. Want we willen dat van zeer nabij en zeer transparant blijven vol-
gen. Hoe rijm je de recordwinsten die ArcelorMittal recent boekte en die derde 
ronde inkoop van eigen aandelen ten belope van bijna 2 miljard euro, die ‘buy-
backs’, met die verklaring van de familie Mittal? Want met die buybacks vernietigt 
Arcelor een stuk eigen kapitaal. En dan dreigt het mogelijk een beetje wrang te 
zijn dat wij met belastinggeld moeten interveniëren, terwijl de onderneming toch 
wel eigen mogelijkheden heeft, en die winsten ziet wegvloeien naar de aandeel-
houders.  

Vanuit Vooruit zeggen wij dat het heel belangrijk is om niet meteen subsidies te 
geven in zo'n constructie, maar hoogstens een lening met rente of een investering 
waar de Vlaamse Regering gewaarborgd is van een return, want anders zijn de 
risico's voor de samenleving en de winsten voor het privékapitaal. 

Over de modaliteiten van deze investering heeft de minister zeker bijkomende uit-
leg gegeven, maar ze blijven toch nog altijd een beetje vaag. Dat bleek ook uit het 
debat, met onder andere minister-president Jambon die aangaf dat de investering 
integraal door ArcelorMittal zal worden terugbetaald. Hoe zal dit concreet verlopen, 
aangezien het om een participatie gaat in een bestaande joint venture tussen 
ArcelorMittal en de Vlaamse Regering, Finocas, waar de heer Rzoska al uitgebreid 
vragen over heeft gesteld? Waarom hebben we niet gekozen voor een lening? 
Waarom is de beschikbare publieke informatie over Finocas zo beknopt? Het gaat 
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toch over een vehikel met 180 miljoen euro, deels publiek kapitaal. Tenzij u mij 
tegenspreekt, maar ik ben ook op zoek gegaan en ik kon niet meteen een jaarver-
slag van de verschillende activiteiten van Finocas terugvinden. 

Voor Vooruit zijn dit soort van investeringen cruciaal voor de omschakeling naar 
een duurzamere industrie en cruciaal voor de versterking van de werkgelegenheid 
in onze Vlaamse Ruit, maar het belangrijkste zijn de modaliteiten bij dit soort be-
leid. Als de modaliteiten scherp zijn, kunnen we verzekeren dat de investeringen 
hun doel bereiken en rechtvaardig zijn. In dit geval zouden we dan ook heel dui-
delijk willen stellen dat zo'n grote investering een permanente rapportage vraagt 
in het Vlaams Parlement en minimaal onderworpen is aan een zeer transparant 
beheerskader. Een voorafgaand tegensprekelijk debat hebben we niet gehad, maar 
in mogelijk toekomstige constructies denken we dat dit wel nodig is. Dat zouden 
we hier met z'n allen moeten kunnen afspreken over de grenzen van meerderheid 
en oppositie heen. 

Concreet hebben we in dit dossier vooral vragen rond Finocas. Hoe zal Finocas een 
transparant beheerskader scheppen voor deze Vlaamse investering? U hebt zelf 
heel kort aangegeven hoe de publieke belangen hierin vertegenwoordigd zullen 
zijn, maar we denken dat er meer transparantie nodig is. Welke verplichtingen 
worden er aan ArcelorMittal opgelegd? Aan welke condities is de steun eventueel 
onderhevig? Komt de gevraagde parlementaire rapportering er? 

Dan heb ik nog een meer maatschappelijke vraag. Hoe wordt de opgebouwde ex-
pertise en de knowhow duurzaam verankerd hier in België? 

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord. 

Minister Hilde Crevits: Voor heel veel van die zaken, zeker de vragen van de 
heer Rzoska en mevrouw Gennez, zou ik eigenlijk voorstellen om ArcelorMittal een 
keertje te bezoeken, maar zeker ook om op bezoek te gaan bij Finocas. Ik weet 
niet of jullie nog uitstapjes plannen met de commissie, maar dit lijkt me zeer waar-
devol. De heer Rzoska heeft natuurlijk een punt. Voor mij was het op zich wel 
aangenaam vast te stellen dat we dat vehikel hebben omdat je zo een voorsprong 
hebt op andere landen die dat niet hebben en je dus een kapitaalparticipatie kunt 
nemen die ook ESR-neutraal is. Ik vind dat bijzonder positief. Het is ook het enige 
dergelijke vehikel dat we hebben, tenzij er nog zouden zijn die ik niet ken, maar 
die kans is toch wel klein. Het is ook het enige bedrijf waarmee we al zo'n lange 
participatie hebben lopen.  

De oorzaak is duidelijk, collega Rzoska. ArcelorMittal staat voor duizenden en dui-
zenden jobs. U kent de wereldwijde staalmarkt en de problemen. De intentie om 
zo'n vehikel op te richten was natuurlijk om ook op duurzame wijze de fabriek bij 
ons te kunnen houden. Er is gevraagd waarom ze voor Vlaanderen kiezen. Er 
is – en het is al een paar keer gezegd in andere dossiers – dat klimaat in Vlaande-
ren, die samenwerking, O&O, het aantrekken van spin-offs, research en develop-
ment in de regio zelf, samen met de toepassingen in de fabriek. Het is een uniek 
universum.  

Johnson & Johnson heeft ook in de regio Gent een extra onderzoekslabo gevestigd. 
Hun argumentatie daarvoor was dat er nergens ter wereld zo'n goede samenwer-
king is die zo vruchtbaar is. We moeten dat koesteren. Ik vind dat een heel positief 
argument. Je voelt dat dit ook in dit dossier speelt. 

Collega Gennez, ik verwijs even naar de tweet van uw Gentse collega Joris 
Vandenbroucke. Hij zegt dat het een topinvestering is en dat die duurzame omslag 
van onze economie onmogelijk is zonder staal. Dat is ook waar. Je hebt staal nodig 
om windmolens te gebruiken. We kunnen die productie dan maar beter hier ver-
ankeren met milieuvriendelijke technologie dan dat we staal moeten importeren 
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uit China, waar de uitstoot per geproduceerde ton veel hoger ligt. Dat is een van 
de argumenten waarom we net zo veel inspanningen doen om ArcelorMittal hier 
bij ons in Vlaanderen te houden.  

Collega Gennez, ik vind ook dat ik een zeer omstandige uitleg heb gegeven over 
Finocas, de kapitaalparticipatie, over wat er nog praktisch allemaal moet worden 
vervuld. Ik vind dat u vrij negatief bent in uw vraagstelling. Dat is natuurlijk uw 
recht. Maar stap voor stap zullen we nu ook de details uitwerken. Het is nog maar 
een intentieovereenkomst. Dat is stap één. We moeten nog groen licht krijgen van 
Europa om te kijken of het past binnen die IPCEI, want anders zal het sowieso niet 
lukken. Er zijn nog heel veel stappen te zetten, die ik zo helder mogelijk heb pro-
beren uit te leggen met de stand van zaken vandaag. Er moet ook nog een aan-
deelhoudersovereenkomst worden gemaakt enzovoort.  

Collega Bothuyne, u vraagt of er nog zulke projecten zijn. We hebben nu ook het 
IPCEI Waterstof, waar complementair wordt gewerkt met de Federale Regering 
rond waterstofleidingen, en verder hebben we ... (onverstaanbaar) ... de projecten 
in onze Vlaamse havens, u kent die.  

Collega De Roo, er zijn nog geen specifieke contractuele afspraken over transport. 
Die moeten nog allemaal worden uitgewerkt.  

Collega Bothuyne, wat de KPI’s betreft, hebben we nu een intentieverklaring. Er 
worden gesprekken gevoerd met de Europese Unie. De modaliteiten moeten nog 
volledig worden uitgewerkt. Het is van belang dat we die intentieverklaring hebben, 
dat vader en zoon Mittal de moeite hebben gedaan om ook naar Gent te komen en 
dat ze voor de eerste keer publiek hebben aangekondigd dat ze willen investeren 
in Gent.  

En zo kom ik naadloos bij collega Rzoska. Waarom niet in het buitenland? Ik heb 
daarnet de eerste aanzet gegeven. Het samenwerkingsweefsel bestaat al lang, 
waardoor wij eigenlijk een zeer concrete ‘letter of intent’ konden maken. Ook de 
premier was zelf aanwezig. Het ging dus niet alleen over Vlaanderen en de inves-
tering, maar ook de premier en de federale minister van Energie Tinne Van der 
Straeten waren er. Je voelde dat er een heel groot draagvlak is bij alle besturen 
van het land. Dat heeft het bedrijf ook gezegd. Ze voelen, ten eerste, dat het 
klimaat hier goed is. Er is een lange historische samenwerking. De oven is versle-
ten, dus moesten ze beslissen of ze het al dan niet hier houden. Door die ‘letter of 
intent’ willen ze het wel doen.  

Nogmaals, ik bied het eigenlijk aan, zeker in het licht van de vragen van mensen 
die al lang in het parlement zitten en niet wisten dat het bestond. Ik stel voor dat 
je eens op bezoek gaat en een gesprek voert met bijvoorbeeld de algemeen direc-
teur van Finocas, zodat je weet wat ze al hebben gedaan, en dat je op bezoek gaat 
bij OCAS. Ik vind het nu wel de moeite waard om dat te doen.  

En zo antwoord ik ook op de vraag van collega Gennez. Ik ga er heel zeker mee 
akkoord om transparant te rapporteren aan het parlement. Maar u moet wel be-
grijpen, collega Gennez, dat, mochten we daar een groot parlementair debat aan 
laten voorafgaan waarbij iedereen gehoord wordt, de kans reëel is dat er niet veel 
van de investering in huis zou komen. Als men zegt dat men dat wil doen en die 
raden van bestuur gaan akkoord, moet je, zeker als het over superstrategische 
zaken gaat, snel kunnen schakelen. Maar ik heb uw opmerking ook niet als een 
verwijt aangevoeld, alsof u zou zeggen dat ik het niet mocht hebben gedaan. Maar 
ik heb het wel begrepen als een vraag om transparantie. Ik vind het ook belangrijk 
dat we daarover transparant zijn. Maar er moet dus nog heel veel worden geregeld.  

Zoals ik al zei, is Finocas enig in zijn soort. Dat fiftyfiftyconcept komt uit het staal-
plan uit het verleden.  
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Collega Gryffroy vroeg eigenlijk hetzelfde: wat als het DRI niet in Gent zou geko-
men zijn, en waarom Gent? Ik heb dat al uitvoerig proberen uit te leggen. Er is 
een heel lange historische samenwerking met ArcelorMittal dat zelf al een duur-
zaamheidsroadmap gemaakt heeft, dat ook stappen gezet heeft richting onder an-
dere Steelanol. Maar nog eens: ik denk dat je, los van alle historische samenwer-
kingen, de gezamenlijke inspanning van het lokale, Vlaamse, federale, provinciale 
niveau echt niet mag onderschatten. Dat is een huzarenstuk. We zijn ook de eerste 
regio waarmee een concreet engagement genomen is. Het gaat hier, collega’s, 
zoals ik al zei, voorlopig niet over subsidies. We nemen een participatie. Je zou 
kunnen zeggen: waarom, waarom, waarom? Ik begrijp dat, collega Gennez, maar 
een gewone oven kost voor zo’n bedrijf 200 miljoen euro. Deze technologie kost 
1,1 miljard euro. Er zijn plaatsen in de wereld waar je die oven zou kunnen zetten 
voor 200 miljoen euro. Als je een bedrijf wilt overtuigen om die investering van 
1,1 miljard euro te doen om zo bij ons ook CO2-neutraal staal te kunnen produce-
ren en daar pionier in te zijn, dan moet je als overheid ook bereid zijn om daar een 
stuk mee in te investeren. Dat is wat we doen. Het zijn nu geen subsidies, maar ik 
sluit absoluut niet uit, collega’s, dat er nog innovatiesubsidies zullen komen. Jullie 
zullen daar helder over geïnformeerd worden. We staan nog maar aan het begin 
van het traject. 

Iemand vroeg ook wie er nog kandidaat was. Frankrijk was zeer manifest kandidaat 
omdat zij hetzelfde probleem hebben als wij. Ook Duitsland had interesse en heeft, 
denk ik, ook wel een aanbod gedaan. Ook Italië. Eigenlijk waren alle landen in 
Europa waar ArcelorMittal zit en waar staal wordt gemaakt kandidaat. Door en 
dankzij het Finocasvehikel konden wij veel concreter gaan dan andere landen. Zij 
konden wel principedingen doen, maar ze kenden de samenwerking bij ons. Ik wil 
toch ook een woord van appreciatie uitdrukken voor de bazen van ArcelorMittal in 
Gent die op een heel overtuigende wijze gehandeld hebben richting het wereld-
wijde management van Arcelor.  

Robrecht Bothuyne (CD&V): Het is duidelijk, minister, dat we hier vandaag een 
belangrijk debat voeren. Niet alleen omwille van het belang van de investeringen 
in de technologie die hier een sprong vooruit kan maken, en de verankering van 
het bedrijf en de bijhorende jobs, maar natuurlijk ook omwille van het belang van 
de investeringen voor Vlaanderen, de financiële impact, de mogelijke economische, 
ecologische en maatschappelijke baten en de transparantie die daar inderdaad bij 
hoort. We zullen ingaan op het idee om met de mensen van het bedrijf zelf te 
praten. Ik denk dat we ze beter ook gewoon in de commissie uitnodigen om op die 
manier een goed zicht te krijgen op wat Finocas doet en niet doet en wat de con-
crete plannen zijn. We zullen dat agenderen in de regeling der werkzaamheden. Ik 
vind het interessant dat we met die kapitaalparticipaties mee de versnelde omslag 
naar klimaatneutrale productie van basisproducten kunnen maken en garanderen. 
Er zijn nog wel wat sectoren, in de chemie bijvoorbeeld of in onze agrovoedings-
productie, die belang zouden kunnen hebben bij zo’n kapitaalsparticipatie. We kun-
nen er misschien een introductie van een aantal technieken en investeringen mee 
versnellen om op die manier het klimaatbeleid een boost te geven op het terrein. 
Ook dat moeten we verder in de gaten houden.  

De voorzitter: De heer De Roo heeft het woord. 

Stijn De Roo (CD&V): Ik denk dat het duidelijk is dat dit van zeer groot belang 
is, de investeringen die hier gebeuren in het klimaat, maar zeker ook in de werk-
gelegenheid van Gent en omgeving, en zelfs van heel Vlaanderen. Ik denk dat het 
zeker ook van belang is dat we in de toekomst bekijken hoe we bedrijven, en ook 
andere sectoren, kunnen motiveren om een omslag te maken naar een productie-
techniek waarbij ze bijvoorbeeld minder CO2, of minder CO2-equivalenten, uitsto-
ten. Ook voor andere bedrijven en andere sectoren moeten we daar de nodige 
constructies en de nodige middelen voor kunnen voorzien.  
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De voorzitter: De heer Rzoska heeft het woord. 

Björn Rzoska (Groen): Dank u, minister, voor de bijkomende uitleg. Ik denk dat 
die van belang is. Ik denk ook dat niemand in de commissie het belang wil onder-
schatten van wat er vorige week in Gent gebeurd is. Maar ik denk wel, en daar 
sluit ik toch wel aan bij de voorzitter – en u hebt dat zelf ook aangegeven – dat 
het voor het parlement van belang is dat we transparant kunnen volgen wat er 
gebeurt. U hebt een tijdspad uitgezet. Ik denk dat het belangrijk is dat we ook 
regelmatig op de hoogte gehouden worden van waar het dossier staat. 

Ten tweede, uw suggestie rond Finocas – de voorzitter heeft die al binnengeno-
men – daar wil ik ook wel op aandringen. Ik vind het belangrijk dat we dat doen, 
minister. Collega Gennez heeft ergens wel een punt. Ik heb pogingen gedaan om 
in die jaarverslagen en jaarrekeningen van Finocas te zien wat men allemaal doet. 
Die zijn nogal karig met informatie. Ik vind daar veel structuren terug, ik vind veel 
terug van hoe een en ander in elkaar zit, maar wat Finocas naast ArcelorMittal nog 
doet in de staalindustrie, dat was voor mij helemaal niet zo duidelijk op basis van 
jaarrekeningen en jaarverslagen. Vandaar: het is een goede suggestie die u doet 
aan de commissie – en die intussen door de voorzitter is gehonoreerd – om die 
mensen eens uit te nodigen naar de commissie, zodanig dat we daar zicht op krij-
gen. Het is ook goed dat we via u weten dat dit soort van vehikel het enige is wat 
we hebben, vanuit de Vlaamse overheid. 

Voor de rest, minister, wat betreft die hoogoven, daar volg ik u. Ik vind het van 
belang dat er ook in Vlaanderen elektrische hoogovens komen. Ik denk dat we die 
tot op vandaag niet hebben. Ik was met de Vokastage (Vlaams netwerk van on-
dernemingen) in de zomer bij de Belgian Scrap Terminal, in de Antwerpse haven. 
Dat is een bedrijf dat u misschien ook kent, een heel interessant bedrijf. Zij gaven 
ook aan dat ze de grondstof, die zij maken vanuit recyclage, eigenlijk nauwelijks 
kwijt kunnen op de interne markt, omdat wij niet beschikken over elektrische hoog-
ovens. Het feit dat dit nu wel in gang wordt gezet, brengt ons ook een stuk dichter 
bij de circulaire economie, waarbij afval grondstof wordt, die we niet te ver moeten 
exporteren en makkelijker in de interne markt kunnen afzetten in plaats van ze 
internationaal te moeten rondvoeren. Dat als slotgedachte. Maar ik vermoed, voor-
zitter, dat dit niet het laatste debat zal zijn over de investering in ArcelorMittal. 

De voorzitter: De vragen om uitleg zijn afgehandeld. 

VRAAG OM UITLEG van Allessia Claes aan Hilde Crevits, viceminister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Economie, 
Innovatie, Werk, Sociale Economie en Landbouw, over het investeren in 
opleiding en ontwikkeling 

– 4595 (2020-2021) 

Voorzitter: de heer Robrecht Bothuyne 

De voorzitter: Mevrouw Claes heeft het woord. 

Allessia Claes (N-VA): Collega’s, de technologische ontwikkelingen en de digita-
lisering vormen een tsunami die onze economie, maar ook de arbeidsmarkt grondig 
zullen hervormen. Wie zich in dat thema verdiept, weet dat er heel wat op ons af 
zal komen. Zoals men zegt: een gewaarschuwd man is er twee waard, en een 
gewaarschuwde vrouw blijkbaar meer. En we weten ook dat we in deze commissie 
al heel vaak hebben gesproken over de noodzaak van levenslang leren, over de 
leercultuur in Vlaanderen die we moeten versterken. Jobs zullen verdwijnen of zul-
len grondig hervormd worden. Ik denk dat werknemers vaak wel beseffen dat ze 
zich moeten heroriënteren, maar dat men zich vaak niet bewust is van de eigen 
capaciteiten en vaardigheden, en dat het ook geen ver-van-mijn-bedshow is. 
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Geregeld zijn er studies die een blik werpen op de toekomst, de toekomstige ar-
beidsmarkt. Ik vestig even de aandacht op een studie van de KU Leuven en 
StepStone, waarbij de onderzoekers concluderen dat één op de drie werknemers 
in België niet klaar is voor de digitalisering. Dat onderzoek gaat ook dieper in op 
hoe de werknemers denken over hun huidige beroepscompetenties, hoe die wor-
den aangewend, en hoe ze kunnen anticiperen op toekomstige vragen en ontwik-
kelingen. Bijna de helft geeft aan dat ze niet klaar zijn voor die toekomstige taken. 
Maar liefst 58 procent stelt dan ook duidelijk dat ze bijkomende opleiding en be-
geleiding nodig hebben om die taken te kunnen uitvoeren. Het zijn vooral oudere 
werknemers en kortgeschoolden die bezorgd zijn. We weten dat – als men bezorgd 
is, en onzeker – dit leidt tot onzekerheid in de job, en minder jobtevredenheid. De 
onderzoekers besluiten dat het belangrijk is dat werkgevers investeren in de op-
leiding en de ontwikkeling van het personeel. 

We weten ook dat er allerlei initiatieven in de steigers staan. Er is het relanceplan 
‘Alle hens aan dek’. Er is ook het Partnerschap Levenslang Leren onder leiding van 
voorzitter Ans De Vos van de Universiteit Antwerpen, met vijf werkgroepen die een 
actieplan uitwerken om leren te stimuleren. Dit actieplan zal aan de Sociaal-Eco-
nomische Raad van Vlaanderen (SERV) en aan de Vlaamse Onderwijsraad (Vlor) 
worden voorgelegd. Er is een expertengroep die een advies zal uitbrengen om het 
leer- en loopbaanoffensief te stimuleren. 

Ik heb hierover enkele vragen aan u, minister.  

In het relanceplan ‘Alle hens aan dek’ wordt in de eerste plaats gefocust op kmo’s 
en ondernemingen tot vijftig werknemers voor het invoeren van competentie-
checks en de verdere uitrol van het competentiedenken in de onderneming. In 
welke mate wordt daarbij aandacht besteed aan de digitale vaardigheden en de 
toekomstige technologische ontwikkelingen? Op welk vlak houden ze dus niet al-
leen een spiegel voor, maar ook een glazen bol? Wat kan Vlaanderen doen om de 
werknemers en de werkgevers beter te sensibiliseren? 

Leergoesting is ontzettend belangrijk en die moeten we ten volle ondersteunen, 
rekening houdend met het feit dat wat men leert voldoende is afgestemd op de 
noden van de arbeidsmarkt van vandaag en morgen. Sommigen geven aan dat er 
een inhaalbeweging nodig is voor onze ondernemingen en voor onze werknemers 
om de toekomstige uitdagingen te kunnen aangaan van de industrie 4.0, internet 
of things, virtual reality, het gebruik van big data … Hoe kunnen we daar het best 
op inspelen?  

Op welke manier kunnen we de noden in kaart brengen en nagaan of het aanbod 
daarop is afgestemd? Hoe kan Vlaanderen de opleidingsverstrekkers sensibiliseren 
en eventuele toekomstige noden detecteren? 

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord.  

Minister Hilde Crevits: Dank u wel, collega, voor deze lange vraag. Opleiden en 
levenslang leren zijn zeer belangrijke aspecten – we hebben er al vaak over gediscus-
sieerd in deze commissie – die ervoor zorgen dat iedereen de competenties verwerft 
die hoognodig zijn op onze arbeidsmarkt.  

We hebben het relanceplan ‘Alle hens aan dek’ waarmee we heel specifiek onze kmo’s 
ondersteunen met competentiechecks. De subsidieoproep die de competentiechecks 
in Vlaamse ondernemingen vorm zal geven, is nu in ontwikkeling. Deze oproep zal 
zich richten op intermediaire ledenorganisaties zoals sectorfederaties, die kmo’s het 
best kunnen bereiken met competentiechecks. Wij mikken daarbij op intersectorale 
partnerschappen die verder kijken dan de vaardigheden die nodig zijn in een enkele 
sector. Ik heb jullie al vaak gezegd dat ik het wat eng vind om binnen een sector te 
blijven. Deze zomer werd een bevraging georganiseerd bij de sectoren. Ook zij gaven 
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aan dat er echt nood is aan een project dat focust op de generieke competentienoden 
van de toekomst. Daarom willen we ook de koppeling maken met projecten uit de 
ESF-oproep (Europees Sociaal Fonds) ‘SCOPE’, de competentieprognoses, waarbij 
digitalisering, vergroening en de impact van de coronacrisis centraal stonden. Dat zijn 
drie belangrijke invalshoeken, waar iedereen het hopelijk mee eens kan zijn. Het 
streefdoel is om met de oproep minstens vijfhonderd kmo’s te bereiken. 

Daarnaast wordt er ook gewerkt aan een beleid met betrekking tot competentie-
prognoses dat de kwantitatieve en kwalitatieve mismatches aanpakt op macroniveau. 
Dat klinkt eerder vaag, maar we moeten echt leren om wijzigende competenties te 
voorspellen. Als je een evidencebased arbeidsmarktbeleid wil voeren, moet je kunnen 
voorspellen wat de ontwikkelingen zullen zijn. Ik wil daarvoor het kader scheppen. 
Een goede Madame Soleil, collega’s, is zeker haar geld waard. Ik vind het dus 
belangrijk om daarop te werken.  

Wat doen we hiervoor? Ook hier is er een projectgroep aan de slag met mensen van 
het Steunpunt Werk, VDAB en mijn departement, om daar uitwerking aan te geven. 
Ik zou toch tegen 2022 al aan het experimenteren willen zijn om trends op onderne-
mingsniveau maar ook op macroniveau te gaan bekijken.  

Hoe het in kaart brengen van competenties op het niveau van individuen, organisaties, 
sectoren en het Vlaamse niveau verloopt, wordt opgevolgd. Ook het partnerschap 
levenslang leren speelt daar een heel belangrijke rol in. Het idee om gegevens samen 
te brengen en met stakeholders te delen, te bespreken, en daar verder acties rond te 
nemen, lijkt mij heel belangrijk. Ook de diverse opleidingsaanbieders worden hier als 
potentiële partner gezien. 

Het partnerschap levenslang leren heeft ook als doel een grotere sensibilisering en 
mobilisering op gang te trekken over het belang van het levenslang leren en het up-
daten van je competenties. In een ideale wereld zorgen competentieprognoses er ook 
voor dat we sneller op de bal, de man of de vrouw kunnen spelen. Voor één keer mag 
dat, collega's. Als je, zeker in krimpsectoren, de werknemers duidelijk maakt dat het 
tijd is om een opleiding te volgen, waardoor ze kunnen switchen van job vooraleer ze 
ontslagen worden, zeker als er grote arbeidskrapte is, dan is dat iets wat een heel, 
heel grote meerwaarde kan betekenen. 

De voorzitter: Mevrouw Claes heeft het woord.  

Allessia Claes (N-VA): Bedankt voor het antwoord. Ik ben alvast blij te horen dat 
er zeker wordt gekeken naar de toekomstige vaardigheden, en dat er ook wordt 
gekeken naar de brede inzetbaarheid van die werknemers. Dat men niet enkel focust 
op die huidige job, maar dat men ook kan kijken naar die algemene competenties, om 
daar dan verder mee aan de slag te gaan.  

Nu, we weten ook dat die technologische ontwikkelingen sowieso een impact hebben 
gehad op de arbeidsmarkt, maar ook als individu, als mens. Met de coronatijd weten 
we nu ook dat dat heel wat aanpassingsvermogen heeft gevraagd van ons. We hebben 
heel veel digitaal vergaderd. dat heeft ook zijn voordelen, het kan soms sneller gaan. 
Maar we beseffen ook dat fysiek vergaderen soms aangenamer is, met die sociale 
contacten. Het is dan ook belangrijk om daar een goed evenwicht in te vinden.  

We weten dat die digitale ontwikkelingen voor een digitale kloof zorgen. We weten 
ook dat een op de vijf Vlamingen onvoldoende digitale vaardigheden heeft. Het gaat 
dan vooral om de kortgeschoolden, waar namelijk een op de drie onvoldoende 
vaardigheden heeft.  

Nu worden ook heel veel robots ingezet op de arbeidsmarkt met betrekking tot 
repetitieve taken. Dat zijn ook taken die vaak worden uitgevoerd door kortge-
schoolden. Ik heb vorige week een artikel gelezen in De Tijd over de situatie in 
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Nederland. In de titel luidde het dat de robot minder massaal aan bod kwam dan 
gevreesd. Blijkbaar heeft men daar een soort van evaluatie of een tussenstand 
opgesteld van zeven jaar: hoe is die robotisering eigenlijk gebeurd in Nederland? 
En blijkbaar gaat het minder snel dan verwacht. Ik denk dat dat eigenlijk ook de 
kans biedt om die tijd, die dan eigenlijk niet zo snel is verlopen, te gebruiken om 
mensen toch voor te bereiden op toekomstige vaardigheden en noden. 

Men verwijst er in dat artikel ook naar dat opleiding, onderwijs en omscholing nodig 
zijn om de jobs van de toekomst te kunnen uitvoeren. Minister, ik vroeg me eigen-
lijk af of er ook in Vlaanderen zo'n evaluatie of tussenstand is gemaakt. Of zijn er 
plannen of acties om te kijken hoe het in Vlaanderen gesteld is?  

De voorzitter: Mevrouw Vandromme heeft het woord. 

Loes Vandromme (CD&V): Bedankt voor het antwoord op die interessante 
vraag, minister. Dat een continue ontwikkeling en opleiding noodzakelijk zijn om 
relevant te blijven op de arbeidsmarkt, en dat bedrijven hun werknemers klaar 
moeten maken voor de toekomst, weten we al langer. In de context van de huidige 
arbeidsmarkt is dat nog urgenter. Ik ben heel blij dat de focus op kmo’s blijft bin-
nen Alle hens aan dek. Daar hebben we onze waardering al over uitgesproken, 
maar ik wilde het toch nog eens herhalen. Dinsdag waren we samen op een initia-
tief in West-Vlaanderen, het Partnerschap Levenslang Leren. Daar heb ik vooral 
onthouden dat we er alles aan moeten doen om mensen warm te maken, zodat ze 
zelf inzien dat opleiden en bijscholen noodzakelijk is. Ik denk dat het goed is dat 
er ook verschillende initiatieven zijn die samenwerken met partners op Vlaams 
niveau, en dat er ook in andere provincies zulke initiatieven zijn. 

Wat mij wat verontrust, is dat experten aangeven dat er een gebrek is aan een 
strategische visie op opleiding en ontwikkeling, en vooral de visie op lange termijn, 
het duurzaam inzetten van mensen. Wordt dat ook meegenomen in het actieplan, 
om daar nog verder op in te zetten? 

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord. 

Minister Hilde Crevits: Collega Vandromme, op uw vraag kan ik kort antwoor-
den: dat is een evidentie. Uiteraard wordt dat meegenomen. 

Collega Claes, u vroeg naar de digitalisering en het onderzoek van Agoria. Dat 
gebeurt op macroniveau. We weten dat er extra nood is aan digitale competenties 
en dat meer dan 2,7 miljoen Vlamingen zich zullen moeten bijscholen tegen 2030, 
vandaar dat we zo hard inzetten op levenslang leren. Ik heb dat cijfer ook ge-
noemd, collega Vandromme, op het evenement waar we samen aanwezig waren 
in West-Vlaanderen, de provincie die trouwens een eigen partnerschap Levenslang 
Leren opgericht heeft. Ik ben daar heel blij om. Ik hoop dat elke provincie dat doet, 
want hoe dichter je het bij de mensen en de organisaties krijgt, hoe groter de 
hefboom kan zijn. 

Het onderzoek rond robots ken ik niet, collega Claes. Ik zal het eens moeten be-
kijken. Ik ben zelf wel een heel grote fan van alle hulpmiddelen die ervoor kunnen 
zorgen dat de belastende activiteiten voor mensen uitgefaseerd kunnen worden en 
ze zich met andere dingen bezig kunnen houden. Maar ik kan daar geen zinnige 
commentaar op geven, omdat ik het onderzoek zelf niet gezien heb. U mag mij 
gerust de link doorsturen. Dan zullen we dat ook bekijken. 

De voorzitter: Mevrouw Claes heeft het woord. 

Allessia Claes (N-VA): We kennen allemaal het liedje ‘Que sera sera’. Wat moet 
zijn, zal ook zo zijn. De toekomst blijft geheim, maar in deze situatie is de toekomst 
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niet helemaal geheim en kunnen we wel min of meer voorspellen wat onze toe-
komstige uitdagingen zullen zijn. We moeten ons zeker voldoende voorbereiden op 
die toekomst, om toch mee te kunnen gaan. Ik denk dat daar ook de verantwoor-
delijkheid ligt van zowel de overheid als de werkgevers, de werknemers, de werk-
zoekenden en eigenlijk alle burgers. 

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld. 

VRAAG OM UITLEG van Caroline Gennez aan Hilde Crevits, viceminister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Economie, 
Innovatie, Werk, Sociale Economie en Landbouw, over individueel 
maatwerk en de lokale diensteneconomie 

– 9 (2021-2022) 

Voorzitter: de heer Robrecht Bothuyne 

De voorzitter: Mevrouw Gennez heeft het woord. 

Caroline Gennez (Vooruit): Minister, in opvolging van de hoorzitting met de be-
langenorganisaties uit de sector over het decreet individueel maatwerk hebben wij 
een aantal vragen. 

Met het decreet individueel maatwerk wil de regering een beleidskader uitwerken 
voor de tewerkstelling en ondersteuning van personen met een grote afstand tot 
de arbeidsmarkt bij privébedrijven. Daarbij worden bedrijven ondersteund met een 
loonpremie om het productiviteitsverlies te compenseren en een begeleidingspre-
mie om ondersteuning voor de werknemer in te kopen. Met individueel maatwerk 
zouden personen met een arbeidsbeperking meer mogelijkheden krijgen om toch 
deel te nemen aan de arbeidsmarkt. Dat is uiteraard positief. Dat gaven ook heel 
wat sprekers in de hoorzitting aan. Maar daar komt bij dat er ook een aantal maat-
regelen verdwijnen. Onze vragen gaan voornamelijk daarover. 

Er is namelijk een terechte bezorgdheid in veel LDE-ondernemingen (lokale dien-
steneconomie). Ze zijn niet meer zeker of ze hun activiteiten zullen kunnen ver-
derzetten. Hun keuze bestaat waarschijnlijk uit een overstap naar collectief of in-
dividueel maatwerk, maar beide scenario’s zorgen voor problemen. Daarnaast ga-
ven ook een aantal organisaties aan bezorgd te zijn over de kwaliteit van de bege-
leiding die de doelgroepwerknemers zouden krijgen. Het is niet duidelijk hoe in-
tensief die zou zijn en hoe de controles op de kwaliteit zouden verlopen. Men is 
ook bezorgd over het mogelijk inzetten van individuele maatwerkers via uitzend-
werk.  

De uitrol van individueel maatwerk moet absoluut een stap vooruit betekenen voor 
de sociale economie en mag niet ten koste gaan van de lokale diensteneconomie. 
De kwaliteit van begeleiding moet gewaarborgd worden en de kwaliteit van de jobs 
moet uiteraard optimaal blijven. 

Minister, daarom hebben wij de volgende concrete vragen. Bij LDE-ondernemingen 
leeft de bezorgdheid dat zij die willen overstappen naar collectief maatwerk, hun 
activiteiten niet meer zullen kunnen uitvoeren omdat doelgroepmedewerkers een 
grotere afstand hebben tot de arbeidsmarkt dan hun huidige doelgroep. Is die be-
kommernis terecht? Indien dat het geval zou zijn, hoe zult u dat remediëren? 

De degressiviteit en tijdelijkheid van de steun binnen individueel maatwerk, samen 
met het feit dat bedrijven individuele maatwerkers niet mogen vervangen wanneer 
hun loon- en begeleidingssteun is uitgedoofd, zorgen ervoor dat individueel maat-
werk ook geen duurzaam toekomstperspectief geeft voor de kleinere LDE-organi-
saties die willen overstappen naar individueel maatwerk. Gaat u daar ook een op-
lossing voor zoeken? 
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Hoe zult u verzekeren dat bestaande LDE-organisaties hun activiteiten zullen kun-
nen blijven uitvoeren? Welke kwaliteitscriteria worden gehanteerd voor de bege-
leiding van de doelgroepmedewerkers? Hoe zult u de kwaliteit van die begeleiding 
verzekeren? Zullen daartoe meer sociaal inspecteurs worden ingezet? Zult u voor 
de doelgroepmedewerkers met de grootste ondersteuningsnood de aanstelling van 
een externe gemandateerde dienstverlener verplichten? Zal uitzendwerk via indi-
vidueel maatwerk mogelijk zijn? 

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord. 

Minister Hilde Crevits: Collega Gennez, uw vraag komt zeer synchroon en sterk 
overeen met een brief die ik van de vakbond ABVV heb gekregen en waarin die 
een aantal bekommernissen uit. U hebt de brief misschien ook gekregen. Ik zal 
een aantal van die vragen beantwoorden. Ik moet ook nog antwoorden op de brief 
die ik kreeg van de vakbond. U krijgt dus de primeur. 

Ik heb bij mijn eerste gesprek met de mensen van de lokale diensteneconomie ook 
gezegd dat het voor mij echt van belang is dat er een inkanteling zal gebeuren. Ik 
vind dat die ook heel wat kansen biedt. De LDE-sector is een zeer, zeer gediffe-
rentieerde sector, met kleine spelers, grote spelers, private en publieke spelers. 
Het is een sector waarin ook vaak wat tegenstrijdige meningen en standpunten 
worden verkondigd. Voor sommige LDE-organisaties zal een traject richting collec-
tief maatwerk nieuwe mogelijkheden bieden, voor andere niet, maar wat ik niet ga 
doen, is nieuwe regelgeving uitschrijven louter op maat van enkele LDE-organisa-
ties. U vraagt dat ook niet, maar ik wil toch nog eens onderstrepen dat ik dat niet 
zal doen. Dat zou ik onbehoorlijk vinden. 

Wat zijn de pistes? Ik denk dat voor heel wat LDE-organisaties individueel maat-
werk nieuwe opportuniteiten biedt. Ik denk onder andere aan het feit dat de initia-
tieven niet langer afhankelijk zijn van een toegekend gesloten contingent, noch 
van een opdrachtverklaring. De loonpremie in individueel maatwerk is, zoals u 
weet, ‘open end’: men is dus vrij om een aantal individueel maatwerkers aan te 
werven. De doelgroep wordt ook verbreed, waardoor initiatieven kunnen inzetten 
op een interessante mix van sterkere profielen en wat meer kwetsbare profielen. 
Organisaties zullen ook blijvend hun sociale doelstelling kunnen nastreven en hun 
lokale maatschappelijke dienstverlening kunnen uitvoeren, maar dan doen ze dat 
dus met werkondersteunende maatregelen, dus de loonpremie en/of de begelei-
dingspremie. 

Het individueel maatwerk biedt tijdelijke, maar wel verlengbare ondersteuning. 
Binnen de huidige LDE-regelgeving moet de LDE-werknemer na maximaal vijf jaar 
verplicht doorstromen, maar als na afloop van de vijf jaar werkondersteuningspak-
ket in individueel maatwerk na evaluatie door VDAB zou blijken dat ondersteuning 
nog altijd nodig is om een blijvende deelname aan de arbeidsmarkt te realiseren, 
kunnen de werkondersteunende maatregelen worden verlengd. Dat is een goede 
zaak. Dat is zoals bij de Vlaamse ondersteuningspremie (VOP). Die premie is van 
onbepaalde duur en kan ook na vijf jaar worden verlengd. 

Met het principe van degressiviteit beogen we op termijn een tewerkstelling met 
minder ondersteuning te realiseren. Dat lijkt me ook een heel goede zaak. Het 
beleidskader inzake individueel maatwerk laat toe om ook van deze degressiviteit 
van de loonpremie af te wijken. Voor het behoud van waardevolle aanvullende 
lokale diensten en ter compensatie voor het verlies van het klaverblad, want die 
SINE-regelgeving (sociale inschakelingseconomie) dooft uit, voorzie ik in het ont-
werpdecreet in een aanvullende financiering voor die LDE-tewerkstellingsinitiatie-
ven. Nu zijn we samen met de sector die regelgeving aan het uitwerken. Collega 
Gennez, ik zal er echt wel over waken dat de sector daarbij ook voldoende wordt 
betrokken. 



28 Commissievergadering nr. C16 (2021-2022) – 7 oktober 2021 

Vlaams Parlement 

 

Ik ben er dus van overtuigd dat die piste van het individueel maatwerk voor heel 
veel LDE-ondernemingen goed kan zijn. 

Maar er is nog een andere piste: de inkanteling in collectief maatwerk. De voor-
waarden voor een maatwerkbedrijf, zoals bepaald in het decreet collectief maat-
werk, blijven van tel.  

Dit is de voorlopige stand van zaken. In het uitvoeringsbesluit worden de nodige 
overgangsmaatregelen van LDE naar individueel maatwerk en naar collectief maat-
werk verder uitgewerkt. We zullen daarbij voldoende oog hebben voor de financiële 
leefbaarheid van de LDE-ondernemingen. 

Collega Gennez, u stelde ook een vraag over de begeleiding van de individuele 
maatwerker op de werkvloer. Het voorzien van kwaliteitsvolle begeleiding op de 
werkvloer is voor mij een van de doorslaggevende factoren voor het toekomstige 
succes van individueel maatwerk. De werkgever zal kunnen kiezen hoe hij dat or-
ganiseert. We hebben het daar al over gehad, voor mij primeert de kwaliteit van 
de begeleiding. Intern dan wel extern maakt niet zoveel uit. We werken heel zorg-
zaam aan zo’n kader.  

Ik deel uw standpunt dat de Vlaamse Sociale Inspectie (VSI) in staat moet zijn 
zowel preventief als sanctionerend in het kader van individueel maatwerk op te 
treden en daarvoor de nodige controles binnen de beschikbare middelen zal reali-
seren. 

Tot slot, collega Gennez, twijfel ik er niet aan dat ook in de uitzendsector opportu-
niteiten liggen voor de tewerkstelling van personen met een arbeidsbeperking. De 
VOP is nu ook al beschikbaar binnen uitzendarbeid. Ik weet dat dit bij sommige 
sociale partners gevoelig ligt. Op dit specifieke punt heeft de Sociaal-Economische 
Raad van Vlaanderen (SERV) geen eensgezind standpunt in het SERV-advies naar 
buiten gebracht. Er was een verschil tussen vakbonden en werkgevers. 

Het ontwerpdecreet bepaalt expliciet dat voor personen met een arbeidsbeperking 
tewerkgesteld in het kader van uitzendarbeid, de Vlaamse Regering bijkomende 
voorwaarden kan opleggen ten aanzien van de werkgever, dat is het uitzendkan-
toor, en de gebruiker, dat is de begunstigde onderneming waar de doelgroepwerk-
nemer wordt tewerkgesteld. Ik zal van deze mogelijkheid gebruikmaken, collega 
Gennez, anders moet dat niet in het ontwerp van decreet staan. Ik wil op die ma-
nier waarborgen dat ook op de werkvloer de begeleiding van een gebruiker kwali-
teitsvol en plichtsbewust georganiseerd wordt. Een van de bijkomende voorwaar-
den zou kunnen zijn dat doorstroomklare doelgroepwerknemers niet verplicht kun-
nen worden een job in de uitzendarbeid aan te nemen. We zijn er nog niet, we zijn 
nog bezig met het kader. Ik zal de sociale partners daarover raadplegen. 

Het is mijn ambitie om dit najaar nog het ontwerpdecreet naar het Vlaams Parle-
ment te brengen. Ondertussen ondernemen we de nodige stappen om het bijho-
rende uitvoeringsbesluit zeer zorgvuldig uit te werken. Ik wil jullie een zo goed 
mogelijk zicht geven op een aantal praktische zaken. 

De voorzitter: Mevrouw Gennez heeft het woord.  

Caroline Gennez (Vooruit): Minister, u deelt mijn bezorgdheden en gaat daar ver-
der aan werken. Dat is alvast goed nieuws. Ik vraag toch nog eens bijzondere aan-
dacht voor die uitzendarbeid. Daar dreigt toch een gebrek aan beschermingsmaatre-
gelen rond begeleiding voor personen met een hogere begeleidingsnood. Dat kan een 
risico inhouden. We willen daar zeer waakzaam blijven voor de invulling van de rand-
voorwaarden. Principieel zijn we daar eigenlijk niet zo’n grote voorstander van. 
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Meer algemeen, de twee pistes individueel en collectief maatwerk voor de LDE’ers, we 
zijn bereid om daar met een open geest naar te kijken. Individueel maatwerk kan 
volgens ons zeker de sociale economie en de voordelen die dat heeft, verder verrijken 
voor doelgroepmedewerkers door hen de kans te geven meteen aan de slag te gaan 
bij een bedrijf in het normale economische circuit. Dat is een verdere uitbreiding van 
de sociale economie. Bovendien, zonder financieringsplafond is dat een positief 
gegeven om onze arbeidsmarkt inclusief te maken. Daar bieden we alvast de openheid 
en de principiële steun om daar verder op te werken.  

Maar net zoals bij de vorige discussie over Arcelor, alles staat of valt met de goede 
randvoorwaarden die ze definiëren. Zeker in dit geval, in de LDE’s, gaat het specifiek 
om bijna drieduizend zeer kwetsbare medewerkers die heel specifieke taken invullen, 
maatschappelijke taken, in buurtwerkorganisaties enzovoort. Het is belangrijk dat die 
maatschappelijke dienstverlening kan worden gegarandeerd. We zien daar niet 
meteen een aanbod in de privésector. Het is natuurlijk de vraag hoe die mensen die 
arbeid waar ze toch vaak voldoening uit halen, zullen kunnen blijven verderzetten. De 
onzekerheid voor de individuele personeelsleden moet zo snel mogelijk van de baan 
zijn. Ik kijk uit naar het vervolg in dezen. 

De voorzitter: Mevrouw Claes heeft het woord. 

Allessia Claes (N-VA): Mevrouw Gennez, ik dank u voor de vraagstelling want het 
is eigenlijk een vervolgverhaal op de hoorzitting van 23 september in deze commissie. 
De belangrijke conclusie die we toen hebben genomen, is dat het algemeen kader is 
geschetst. Net zoals mevrouw Gennez, staan wij ook te popelen voor de verdere con-
crete uitwerking en de nuances in het decreet en het besluit van de Vlaamse Regering. 

Ik hoop eigenlijk ook dat we aan die eerste hoorzitting een vervolgverhaal kunnen 
breien met een tweede hoorzitting, vooral met de SERV en VDAB. 

Mevrouw Gennez, ik wil even reageren op uw vraagstelling. Ik heb ze ook gelezen. U 
gaf daarin aan dat het individueel maatwerk een stap vooruit moet zijn voor de sociale 
economie en niet ten koste mag gaan van de initiatieven lokale diensteneconomie, de 
kwaliteit van de begeleiding of de kwaliteit van de jobs. In die hele opsomming zou ik 
altijd starten met de maatwerker of de doelgroepwerknemer. Individueel maatwerk is 
sowieso een instrument, een middel, net om haar of hem meer kansen te geven in de 
sociale economie of in de reguliere economie. Ik denk dat dat een fundamentele 
doelstelling moet zijn en ook de hoofdbekommernis. Ik ben er zeker van dat u het zo 
niet hebt bedoeld, maar ik denk dat we daarvan moeten starten en dat dat het 
basisprincipe moet zijn. 

Dan heb ik een concrete, praktische vraag voor de minister. Kan er iets duidelijker 
worden ingegaan op de timing van het decreet en de uitvoeringsbesluiten? Dat zal nu 
net meer duidelijkheid bieden over hoe de uitwerking van het decreet zal gebeuren. 
Het zou goed zijn als we weten wat de timing is of de vooropgestelde planning voor 
de verdere uitwerking van het individueel maatwerk. 

De voorzitter: Mevrouw Vandromme heeft het woord. 

Loes Vandromme (CD&V): (slechte geluidskwaliteit) 

Mevrouw Gennez, ik dank u voor de interessante opvolgingsvraag. 

De bezorgdheden hebben we kunnen vernemen via de hoorzitting. Ik denk dat het 
goed is om vertrouwen te hebben in de administratie, VDAB, het departement en het 
kabinet. Zij gaan nu aan de slag om de uitvoeringsbesluiten te schrijven en zullen 
zeker ook rekening houden met een aantal bezorgdheden, al was het maar omdat er 
ongelooflijk veel overleg is geweest. 
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Wat de LDE-sector betreft, is er een herverdeling gebeurd van (onverstaanbaar) vte's. 
Dat is toch wel een signaal dat we niet zomaar naast ons neer kunnen leggen. Het is 
duidelijk dat we de sector blijven ondersteunen, dat we het – hoe divers de sector ook 
is – op die manier mogelijk maken om te groeien en te herinvesteren. 

Bovendien denk ik dat individueel maatwerk, maatwerk tout court, een inclusieve ar-
beidsmarkt, een gedeelde verantwoordelijkheid zijn. Ik kijk naar de lokale besturen, 
maar ook naar andere domeinen zoals sport, cultuur enzovoort. Dat gebeurt zeer nabij 
en staat in voor die maatschappelijke dienstverlening. We moeten allemaal samen de 
handschoen opnemen en niet alleen kijken naar wat er in Brussel gebeurt. Het moet 
een samenwerking zijn. Ik heb alle vertrouwen in het uitschrijven van die uitvoerings-
besluiten. 

Ik hoop dat we hierover samen in de toekomst verder kunnen nadenken. 

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord. 

Minister Hilde Crevits: Mevrouw Claes, ik dacht dat ik de timing net had verdui-
delijkt, maar misschien was ik niet goed verstaanbaar. Ik heb gezegd dat ik het 
decreet dit najaar wil indienen in het parlement. Ondertussen werken we aan het 
uitvoeringsbesluit. Ik zou dit graag zo snel mogelijk goedgekeurd krijgen. De ope-
rationaliteit is voorzien op 1 januari 2023, maar dat betekent dat we volgende zomer 
met alles klaar moeten zijn, met inbegrip van het uitvoeringsbesluit. Dat had ik nog 
niet gezegd, mevrouw Claes. 

Ik ga voort met collega Claes. Ja, ik ben het er volledig mee eens: individueel maat-
werk moet vooral ook de mogelijkheden van tewerkstelling in de reguliere economie 
sterk vergroten. Dat is een unieke kans die we hebben om onze arbeidsmarkt een 
stukje inclusiever te maken.  

Collega Gennez, ik zei net dat ik een brief heb gekregen van de vakbonden, die zeer 
nauw aansluit bij uw vraag. We zullen op korte termijn een vergadering met hen 
inplannen over de bekommernissen. Ik wil de sector zo goed mogelijk begeleiden.  

Ik ben het er ook mee eens dat we het uitvoeringsbesluit zeer zorgvuldig moeten 
vormgeven. Mijn adjunct-kabinetschef is dagelijks bezig met de sociale dialoog met 
alle betrokken stakeholders. We zullen dat met veel zorg doen.  

Of we het voor 100 procent over alles eens zullen zijn, dat hoop ik, dat is altijd mijn 
streefdoel, zeker in zo'n dossiers, maar dat kan ik natuurlijk niet garanderen.  

Collega Vandromme, ik ga akkoord met uw opmerking. Ik dank u zeer dat u er alle 
vertrouwen in hebt. Het doet deugd om dat te horen.  

En die knipoog nu was ook mooi om te zien.  

De voorzitter: Mevrouw Gennez heeft het woord.  

Caroline Gennez (Vooruit): We kijken uit naar het vervolg en zijn blij met het over-
leg dat u plant met de sector en de sociale partners. We blijven het volgen. 

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld.  

VRAAG OM UITLEG van Robrecht Bothuyne aan Hilde Crevits, viceminister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Economie, 
Innovatie, Werk, Sociale Economie en Landbouw, over de activering op maat 
van inburgeraars 

– 31 (2021-2022) 

Voorzitter: de heer Robrecht Bothuyne 
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Robrecht Bothuyne (CD&V): Collega’s, werk is uiteraard een cruciale factor in het 
integratieproces en de duurzaamheid ervan. Daarom heeft de Vlaamse Regering be-
slist om vanaf volgend jaar inburgeraars op beroepsactieve leeftijd die niet aan het 
werk zijn, verplicht in te schrijven bij VDAB. Uit het VIONA-onderzoek (Vlaams Inter-
universitair Onderzoeksnetwerk Arbeidsmarktrapportering) ‘Wegwijs naar werk’ blijkt 
dat deelname aan activeringsmaatregelen van VDAB positieve effecten heeft voor de 
intrede van inburgeraars in een stabiele reguliere tewerkstelling. En zo hoort het ui-
teraard ook.  

Dit vergt een activering op maat, net zoals een operationele samenwerking tussen 
VDAB en de verschillende instanties betrokken in het inburgerings- en integratiebeleid. 
Na de verplichte inschrijving is het belangrijk dat nieuwkomers worden voorzien van 
een inschatting, begeleiding en ondersteuning op maat. Met behulp daarvan kan men 
actief meewerken aan een traject naar werk, wat onderdeel wordt van het globale 
inburgeringstraject. 

Ten aanzien van personen met een migratieachtergrond moet er sterk worden ingezet 
op geïntegreerde trajecten van het leren van de Nederlandse taal en werk en/of op-
leiding indien nodig. Een nieuwe taal leren gaat immers vaak sneller bij het concrete 
gebruik ervan in een concrete werkcontext. Het is cruciaal dat de geïntegreerde tra-
jecten, ook met de invoering van de gestandaardiseerde testen Nederlands tweede 
taal (NT2), hun aantrekkelijkheid behouden. Er is nood aan een meer flexibel NT2-
aanbod zodat het zetten van stappen op de arbeidsmarkt beter te combineren is met 
het aanbod NT2. Concreet betekent dat onder meer dat we moeten inzetten op lessen 
’s avonds, in het weekend of op afstand, en dat digitaal en modulair uitgewerkte les-
vormen kansen moeten krijgen.  

Eerder VIONA-onderzoek wees naar beroepsopleidingen als goed werkende inter-
venties voor nieuwkomers. Het is daarbij ook van belang dat VDAB zelf meer in-
strumenten als NT2 op de werkvloer of een individuele beroepsopleiding met taal-
coaching (IBO-T) voor deze groep promoot richting werkgevers. 

Om op een geïntegreerde manier te kunnen samenwerken, is het cruciaal dat het 
Agentschap Integratie en Inburgering (AgII), VDAB en de lokale besturen over 
dezelfde informatie beschikken omtrent de inburgeraar en het inburgeringstraject. 
Ook moet het zorgen voor het realiseren van het ‘only once’-principe, waarbij de 
inburgeraar dezelfde informatie slechts één keer aan de overheid moet doorgeven. 

Minister, gegevensuitwisseling tussen de verschillende betrokken instanties kan 
tijdswinst betekenen. Een gebrek aan communicatie zou echter een vertragend 
effect kunnen hebben. Hoe kunt u erop toezien dat de noodzakelijke informatie 
doorstroomt en dat er voldoende communicatie plaatsvindt? 

Welke timing wordt voorzien om tot samenwerkingsovereenkomsten tussen de 
verschillende instanties te komen? 

Hoe zal VDAB die actieve begeleiding van inburgeraars aanpakken? Kort op de bal 
spelen is hierbij cruciaal.  

Hoe wilt u de lagere deelname aan beroepsgerichte opleidingen en individuele be-
roepsopleiding (IBO) of IBO-T bij nieuwkomers wegwerken? We stellen immers 
vast dat daarvan nog te weinig wordt gebruikgemaakt.  

In hoeverre kan het NT2-aanbod flexibeler worden opengesteld voor potentiële 
deelnemers? 

Hoe wordt de nieuwkomer gewezen op zijn verplichting om zich in te schrijven bij 
VDAB? 
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Welke sancties worden voorzien indien een nieuwkomer herhaaldelijk weigert zich 
in te schrijven of weigert mee te werken aan het traject dat VDAB voorstelt? Wor-
den deze sancties gemonitord? 

Wordt er in dit kader ondersteuning geboden aan werkgevers om een inclusief hr-
beleid uit te bouwen, zodat ook deze nieuwkomers kansen krijgen op de arbeids-
markt? 

De voorzitter: Minister Hilde Crevits heeft het woord. 

Minister Hilde Crevits: Collega’s, één van de redenen waarom er een nieuw in-
burgeringsbeleid komt, is de beperkte vertegenwoordiging van inburgeraars op 
onze Vlaamse arbeidsmarkt. U hebt er zelf naar verwezen, voorzitter. Uit een 
steekproef van Atlas Antwerpen blijkt dat 40 procent van de inburgeraars bij VDAB 
gekend is. Het is een steekproef. We hebben in Vlaanderen geen brede cijfers, 
maar als je niet weet over wie het gaat, kun je geen gericht activeringsbeleid voe-
ren. Om tot een goede informatiedeling te komen, zullen VDAB en het Agentschap 
Integratie en Inburgering veel intensiever gaan samenwerken. Dat zal op een aan-
tal manieren gebeuren. Op plaatsen waar VDAB en het agentschap bijvoorbeeld 
een gebouw delen, zal de intake geïntegreerd gebeuren door zowel de trajectbe-
geleider van het agentschap als de bemiddelaar van VDAB. Dat gebeurt vandaag 
al in Antwerpen. Maar dat is niet altijd mogelijk, laat staan efficiënt. Daarom zal er 
een grondig systeem van informatiedeling uitgewerkt worden. Op die manier zal 
de VDAB-bemiddelaar het dossier van de inburgeraar die al een intake bij het 
agentschap gehad heeft, kunnen inkijken. Je vermijdt zo situaties waarbij de in-
burgeraar hetzelfde verhaal een aantal keren moet doen. Als je aan het Agentschap 
Integratie en Inburgering al gezegd hebt dat je naam Lies is en dat je bijna dertig 
jaar bent en dat je ‘pol&soc’ gestudeerd hebt, dan hoeft VDAB hier niet altijd op-
nieuw naar te vragen. Naast deze persoonsgegevens zal er ook informatie uitge-
wisseld worden over de taalscreening, de cursus maatschappelijke oriëntatie en 
Nederlands en procedures voor diploma-uitwisseling. Dankzij die uitwisseling kun-
nen de verschillende aspecten van het inburgeringstraject goed op elkaar afge-
stemd worden. 

Ik leg het uit alsof het de ideale wereld zou zijn, maar uiteraard zijn sommige 
zaken ook privacygevoelig. Voor dingen die ook relevant zijn voor VDAB, bijvoor-
beeld de zorglast voor een gezinslid of de huisvestingsproblematiek, moeten we 
een heel goed juridisch kader voorzien. VDAB en het agentschap zijn momenteel 
in gesprek over hoe deze informatie met respect voor de privacywetgeving gedeeld 
kan worden. Samen met het nieuwe decreet zal er in 2022 ook een vernieuwde 
samenwerkingsovereenkomst tussen het Agentschap Integratie en Inburgering en 
VDAB voorzien worden die al deze aspecten regelt. 

Dan kom ik naadloos bij de verplichte inschrijving van de inburgeraars bij VDAB. 
Die verplichting komt voort uit het Inburgeringsdecreet zelf. Wie inburgert, moet 
zich inschrijven bij VDAB. Daarom zal het agentschap de inburgeraar wijzen op die 
verplichting bij het intakegesprek. Uiteraard in het geval dat er geen geïntegreerde 
intake met VDAB plaatsvindt, want in dat laatste geval is de inschrijving natuurlijk 
al gebeurd. Als een inburgeraar geen gevolg geeft aan deze beslissing kan het 
agentschap een boete opleggen. Dat geldt trouwens ook voor het niet nakomen 
van andere onderdelen van het Inburgeringscontract. Die boete kan 50 tot 
250 euro bedragen.  

Dan, wat de begeleiding betreft: VDAB moet begeleiding op maat bieden, net zoals 
bij andere mensen. Dat zal gebeuren op basis van de eerdere werkervaring, tech-
nische en digitale vaardigheden en ook de kennis van het Nederlands en de inte-
resses van de inburgeraar. Eventueel belemmerende randvoorwaarden, zoals waar 
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iemand woont, kunnen in rekening gebracht worden. Op die manier moet een tra-
ject naar werk vorm krijgen. Terecht verwijst u, voorzitter, naar de VIONA-studie 
‘Wegwijs naar werk’, waaruit zwart op wit blijkt dat zogenaamde activeringsmaat-
regelen dicht bij de werkvloer het meest effectief zijn. Mede naar aanleiding van 
deze studie heb ik het talenplan ‘Vijf voor Taal’ opgesteld. Dat zet in op extra 
individuele beroepsopleidingen met taalondersteuning en is één van de steunpun-
ten van dit talenplan. Dit najaar nog zal VDAB een grote communicatiecampagne 
opzetten om die diverse vormen van taalcoaching, dus ook IBO-T, beter bekend te 
maken bij de werkgevers en de partners van VDAB. Dus ook IBO-T staat heel hoog 
op de agenda.  

Dat brengt mij bij de werkgevers en het hr-beleid. Momenteel organiseert VDAB 
een aantal proefprojecten onder de noemer ‘taal en tewerkstelling’. De NT2-in-
structeur van VDAB bekijkt of er taaldrempels zijn in de hr-procedure, de interne 
opleiding van de onderneming, of op de werkvloer. Taaldrempels zijn taalvereisten 
die hoger liggen dan wat noodzakelijk is om een job goed uit te voeren. Op basis 
van die analyse geeft de NT2-instructeur advies aan de werkgever, om aan de slag 
te gaan.  

In hoeverre kan het aanbod flexibeler? Ik wil, als het enigszins kan, zo veel moge-
lijk dat taal aangeleerd wordt op de werk- of opleidingsvloer zelf.  

Er zijn heel wat goede toepassingen: taalcoaching tijdens een opleidingsstage, 
taalcoaching bij een individuele beroepsopleiding of taalcoaching gedurende het 
eerste jaar van tewerkstelling. Er is dus een flexibel aanbod. Het is aan de werk-
gevers om er ook flexibel op in te spelen.  

Daarnaast, en tot slot van de talrijke vragen, zullen de collega’s Somers en Weyts 
ook bekijken hoe het NT2-aanbod bij de centra voor volwassenenonderwijs (CVO’s) 
en de centra voor basiseducatie (CBE’s) flexibeler aangeboden kunnen worden, 
bijvoorbeeld door afstandsleren of flexibelere uren. Dat juich ik zeer toe. Enkel 
door de vier inburgeringspijlers zo veel mogelijk te integreren tot één robuuste 
pilaar, geven we een nieuwkomer alle kansen om zijn weg te vinden in onze maat-
schappij. Wat zijn die pijlers? Eén, Nederlands leren; twee, maatschappelijke ori-
entatie; drie, werken; vier, maatschappelijk verankerd zijn. Het is uiteraard ook 
aan de inburgeraar om al die kansen die geboden worden ook effectief te grijpen. 

Robrecht Bothuyne (CD&V): Dank u wel, minister. Het eerste cijfer dat u 
noemde, het feit dat bij die steekproef maar 40 procent van de inburgeraars in 
Antwerpen bekend was bij VDAB, is nog eens een voorbeeld van hoeveel werk er 
aan de winkel is om inburgering en arbeidsmarktbeleid dichter bij elkaar te bren-
gen. Ik denk dat we daar vanuit Vlaanderen gedurende vele jaren toch veel kansen 
gemist hebben, en dat dit ook resulteert in een lage werkzaamheidsgraad bij de 
groep van nieuwkomers die zich de voorbije 10-20 jaar hier in Vlaanderen zijn 
komen vestigen. Ik ben blij dat deze Vlaamse Regering dit oppakt, en het potenti-
eel van deze inburgeraars gaat aanboren voor onze krappe arbeidsmarkt. Dat is 
een bijzonder goede zaak.  

Samenwerking met sectoren lijkt me ook een element dat tot succes kan leiden. 
Als we willen dat de tewerkstelling voor die nieuwkomers zo snel mogelijk wordt 
gerealiseerd, en er zo veel mogelijk trajecten op de werkvloer worden gelopen, 
dan lijkt het me belangrijk om de sectoren mee te krijgen in dat verhaal. Ik denk 
dat ze ook allemaal vragende partij zullen zijn, gezien de krapte op de arbeids-
markt om nieuwe instroom te genereren. Ik denk dat dit een mogelijk kanaal kan 
zijn. Dat is een bijkomende vraag: hoe kunnen we die samenwerking met de sec-
toren juist vormgeven?  

Twee, de flexibele taalopleidingen zijn belangrijk. Ik weet dat VDAB inzet op taal-
opleiding op de werkvloer en op de opleidingsvloer, maar er blijft ook een flexibel 
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modulair digitaal – en ook gewoon klassikaal – aanbod van taalopleidingen nodig. 
Daar zit een opdracht voor VDAB, maar ongetwijfeld ook voor uw collega Weyts, 
om dat aanbod te verruimen. We hebben daar eigenlijk een tekort aan, in Vlaan-
deren. Als we met het inburgeringsbeleid, dat we nu aan het uittekenen zijn, ef-
fectief succesvol zijn, dan zal er echt een zeer hoge instroom zijn in digitale oplei-
dingen. Dan moeten we er natuurlijk voor zorgen dat er geen wachtlijsten ont-
staan. Wat kan de Vlaamse Regering doen als garantie om ervoor te zorgen dat er 
een voldoende inhoudelijk sterk en flexibel aanbod is van taalopleidingen. Dat is 
een tweede vraag.  

Een derde vraag: we gaan nu dat inburgeringsbeleid dichter bij de arbeidsmarkt 
brengen, en eindelijk de link met VDAB maken. Maar we hebben natuurlijk een 
‘stock’ – om het met een lelijk woord te zeggen – van nieuwkomers van de voor-
bije 10-15 jaar, die heel moeilijk geïntegreerd zijn geraakt op de arbeidsmarkt. Uw 
actieplan ‘Vijf voor Taal’ moet daar voor een stuk aan remediëren, als er een taal-
achterstand is. Maar hoe kunnen we ervoor zorgen dat de nieuwkomers die in het 
verleden door de mazen van het net zijn geglipt en niet actief zijn geraakt op de 
arbeidsmarkt, alsnog versneld richting de arbeidsmarkt – of een traject naar 
werk – worden geleid? Kunnen we daar initiatieven rond nemen? 

Dat zijn drie bijkomende vragen minister. Maar er zullen nog wel collega’s zijn die 
graag aansluiten. 

De voorzitter: Mevrouw De Vreese heeft het woord.  

Maaike De Vreese (N-VA): Minister, er is inderdaad een nieuw inburgeringsde-
creet, dat zeer ambitieus is en waarin voor verschillende ministers belangrijke ta-
ken zijn weggelegd. Soms gaat het om decretale wijzigingen. Zo volgt er voor het 
NT2-traject nog een decretale wijziging. Nu het Inburgeringsdecreet klaar is, denk 
ik dat daar inderdaad werk van gemaakt moet worden. Ik denk dat we de discussie 
daarover misschien nog beter kunnen voeren met minister Weyts zelf. Wat ik wel 
weet, is dat voor de centra voor basiseducatie laagdrempeligheid en werken op 
maat een handelsmerk is. Ze zijn volop bezig met mogelijkheden om na het werk 
nog een opleiding te volgen. Ook in het kader van Edusprong wordt volop inge-
speeld op dat flexibele aspect.  

Minister, ik denk dat er voor u geen decretale wijzigingen nodig zijn op dit vlak. 
Wel moeten er zeer belangrijke stappen worden gezet. Er mag dus geen kostbare 
tijd verloren gaan. Het regeerakkoord is inderdaad zeer duidelijk. Na twee maan-
den moet een inburgeraar zich verplicht inschrijven bij VDAB. Daarvoor is inder-
daad die informatie-uitwisseling tussen VDAB en het Agentschap Integratie en In-
burgering cruciaal. Collega Bothuyne, u zegt dat het agentschap, VDAB en de lo-
kale besturen over dezelfde informatie moeten beschikken. Ik denk dat de minister 
een belangrijke nuance heeft gemaakt: er is nog zoiets als privacy. Dus laat ons 
het erover eens zijn dat het nu zeer belangrijk is om maximaal de relevante infor-
matie uit te wisselen met VDAB. Daarover gaat mijn vraag. Dat proces van uitwis-
seling zal geautomatiseerd worden. Zijn er nog knelpunten op dat vlak? Hebt u 
daar een timing voor? Zal dat tegen eind dit jaar rond zijn of vergt dat nog wat 
meer werk?  

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord. 

Minister Hilde Crevits: Dank u wel voor de interesse, collega’s. Collega 
Bothuyne, we zullen de sectoren zeker trekken, onder andere via de sectorale wer-
king van VDAB. Het is voor mij van prioritair belang dat we goed screenen welke 
profielen er zijn bij mensen die inburgeren. Daar hebben we nu nog niet zo goed 
zicht op. U hebt zelf de cijfers genoemd. Op basis daarvan kunnen we dan met de 
sectoren bekijken wat er, zeer gericht, mogelijk is. 
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Die digitale opleidingen zijn zeker ook belangrijk. Minister Somers heeft ook mid-
delen gekregen om in een digitaal aanbod te voorzien. Hij is daar in coronatijden 
mee gestart. Natuurlijk is niet elke inburgeraar digitaal vaardig. We moeten dus 
ook daaraan werken. Je kan dus niet alles digitaal aanbieden.  

Mensen die eerder door de mazen van het net geglipt zijn, willen we – zoals ik al 
gezegd heb – vatten via het Talenplan maar ook via outreachende maatregelen. 
Dat betekent dat VDAB actief op zoek gaat naar die mensen. Ik heb al een paar 
keer verwezen naar het ESF-project (Europees Sociaal Fonds) rond de kinderver-
zorgers. Dat is een heel goed voorbeeld van hoe dat gebeurt.  

Collega De Vreese, we wachten inderdaad op een decretaal initiatief van minister 
Weyts. Op 1 januari moet het decreet in werking treden. Ik denk dat u dat ook wel 
bij hem zult opvolgen. Ikzelf heb geen decretaal werk. Maar die informatiedeling 
is een huzarenstukje op zich. Zoals ik al zei, waren er op het vlak van privacy nogal 
wat obstakels te overwinnen. Anderzijds moeten we er nu wel door.  

We willen zo veel mogelijk mogelijk maken tegen 1 januari inzake die digitale uit-
wisseling. We zullen sowieso kunnen starten op 1 januari. Alles zal nog niet voor 
100 procent zijn wat we willen, denk ik, maar het is van belang dat de uitwisseling 
digitaal kan gebeuren. Zo niet is er extra werk voor VDAB en het agentschap. Op 
zich zou de inburgeraar daar geen last van mogen hebben.  

Robrecht Bothuyne (CD&V): Ik denk dat het inderdaad een bijzonder grote uit-
daging is voor alle betrokkenen in het hervormingsproject om er tegen 1 januari 
voor te zorgen dat we klaar zijn om een en ander te doen. We zullen ook met veel 
plezier de vinger aan de pols houden bij de diverse ministers. Maar we hopen vooral 
dat het succesvol zal zijn en dat we op die manier mensen sneller de weg naar 
integratie in de samenleving en de arbeidsmarkt kunnen tonen. Wordt dus zeker 
vervolgd. 

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld. 

VRAAG OM UITLEG van Allessia Claes aan Hilde Crevits, viceminister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Economie, 
Innovatie, Werk, Sociale Economie en Landbouw, over de arbeidsmatige 
activiteiten en de verhouding tot de sociale en reguliere economie 

– 57 (2021-2022) 

Voorzitter: de heer Robrecht Bothuyne 

De voorzitter: Mevrouw Claes heeft het woord.  

Allessia Claes (N-VA): Ik had inderdaad een vraag om uitleg ingediend over 
arbeidsmatige activiteiten (AMA). Werkzoekenden met een bijzonder grote afstand 
tot de arbeidsmarkt en voor wie een betaalde baan geen of nog geen optie is of 
een andere medische, mentale, psychische, psychiatrische of sociale problematiek 
hebben, kunnen in aanmerking komen voor arbeidsmatige activiteiten. Dat zijn 
laagdrempelige, vrijwillige en onbezoldigde activiteiten op maat van de betrok-
kene, met de focus op het aanbieden van een zinvolle activiteit, met structuur en 
sociale contacten. Anders dan in de sociale economie is doorstroom geen doel op 
zich. 

De personen kunnen aan de slag in de social profit of in de privésector en rekenen 
op de begeleiding van een erkende begeleider. Het departement Welzijn en Volks-
gezondheid staat in voor de erkenning, de begeleiding en de subsidiëring. Ook 
maatwerkbedrijven kunnen een erkenning aanvragen om arbeidsmatige activitei-
ten te begeleiden. In 2020 werden meer dan 2700 AMA-contracten afgesloten. 
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Er zijn drie vormen van onbetaalde bezigheid: ten eerste begeleid werken, ten 
tweede arbeidszorg in de sociale economie en ten derde arbeidsmatige activiteiten. 
De arbeidsmatige activiteiten worden opgevolgd door de minister van Welzijn en 
het departement Welzijn en Volksgezondheid. Maar we weten ook dat arbeidsma-
tige activiteiten een waardevol instrument kunnen zijn voor werkzoekenden of 
langdurig zieken met een bijzonder grote afstand tot de arbeidsmarkt. Het kan 
eventueel ook een opstap zijn naar de sociale economie en eventueel de reguliere 
economie. Daarover heb ik drie vragen voor u, minister. 

Hoe verhouden de arbeidsmatige activiteiten zich tot de arbeidszorg in de sociale 
economie, die begin dit jaar ook werd hervormd? 

Op welke manier wordt samengewerkt tussen enerzijds de ondernemingen die 
deze arbeidsmatige activiteiten aanbieden, de begeleiders, en anderzijds de sociale 
economie en VDAB en het Gespecialiseerd Team Bemiddeling (GTB)? 

Hoe kunnen de arbeidsmatige activiteiten een opstap betekenen naar de sociale 
economie en eventueel de reguliere economie? Kunnen de actoren uit de sociale 
economie, GTB en VDAB daar een rol opnemen? 

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord. 

Minister Hilde Crevits: Bedankt voor de vraag, collega, de laatste voor vandaag. 
Ze is zeer technisch-specifiek. Ik ga ervan uit dat u die begrippen allemaal kent, 
want er is op een aantal plaatsen wel wat begripsverwarring. Je hebt een aantal 
systemen van onbetaalde arbeid. Vanuit Zorg en Gezondheid heb je begeleid wer-
ken voor personen met een handicap, erkend door het Vlaams Agentschap voor 
Personen met een Handicap (VAPH). Begeleid werken is bedoeld voor personen die 
graag willen werken zonder dat ze daarvoor financieel verloond worden. 

Dan is er de Groene Zorg. Dat zijn alle mogelijke activiteiten voor een brede waaier 
van kwetsbare groepen, waarbij in een vrijwillig kader een groene werkomgeving 
wordt benut. 

Vervolgens heb je de arbeidsmatige activiteiten in het kader van het decreet van 
25 april 2014 houdende werk- en zorgtrajecten. Volgens dat decreet heb je twee 
types van arbeidsmatige activiteiten. AMA Welzijn zit ingebed in het beleidsdomein 
Welzijn en is gericht op sociale participatie en erkend door de minister van Welzijn. 
AMA WSE (Werk en Sociale Economie) zit ingebed in mijn beleidsdomein WSE en 
is gericht op activering in een traject naar betaald werk, en erkend door mezelf, 
als minister voor Werk en Sociale Economie.  

Die vorm is sinds 1 april 2021 van start gegaan en integreert de drie voormalige 
subsidievormen van arbeidszorg die we vroeger kenden, in elkaar. Het zijn maat-
werkbedrijven en samenwerkingsverbanden die arbeidsmatige activiteiten in de 
sociale economie aanbieden. Het nieuwe systeem is sinds 1 april operationeel. 

Het relevante verschilpunt is dat AMA Welzijn in eerste instantie focust op een 
zinvolle bezigheid, structuur en sociale contacten, en dat AMA WSE specifiek focust 
op een mogelijk traject naar betaald werk, om dus concrete stappen te zetten naar 
betaalde arbeid. Het versterken van de arbeidscompetenties hoort daar inherent 
bij. De deelnemers binnen AMA WSE moeten minstens twaalf uur in de week deel-
nemen en door deze deelname kunnen er stappen naar betaald werk worden gezet. 
Een ander verschilpunt is dat de financiering van een traject binnen AMA WSE 
groter of beter is dan de financiering van een traject binnen AMA Welzijn. 

Hoe verhouden die actoren zich nu tot elkaar? Dat is een zeer terechte vraag, 
collega Claes. VDAB en GTB spelen een rol bij de toeleiding naar arbeidsmatige 
activiteiten in de sociale economie. Zij maken de inschatting dat de persoon die tot 
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de doelgroep behoort, minstens twaalf uren in de week kan deelnemen en op die 
manier stappen naar betaalde arbeid kan zetten. Bij AMA Welzijn speelt VDAB al-
leen maar een rol voor personen die verplicht bij VDAB ingeschreven zijn. Ook voor 
hen volgt VDAB jaarlijks op dat ze kunnen blijven deelnemen, in casu aan AMA 
Welzijn. Maar voor deelnemers die niet bij VDAB zijn ingeschreven, is het niet aan 
VDAB om te bepalen of ze al dan niet kunnen deelnemen aan AMA Welzijn. 

De focus die VDAB in zijn dienstverlening moet aanhouden, is bekend. VDAB moet 
werkzoekenden in de eerste plaats bemiddelen naar betaald werk. Als dat niet 
mogelijk is, zijn er opties voor onbetaalde arbeid, die hopelijk ook een opstap naar 
betaald werk kunnen betekenen op middellange termijn. 

Om het helemaal complex te maken: de organisaties die begeleider kunnen zijn 
binnen beide types arbeidsmatige activiteiten, lopen vaak relatief gelijk. Sommige 
organisaties, bijvoorbeeld maatwerkbedrijven, bieden zowel AMA WSE als AMA 
Welzijn aan. Maar zorg- en welzijnsinstellingen, erkend door bijvoorbeeld het 
Vlaams Agentschap voor Personen met een Handicap, kunnen tot op heden niet 
zomaar zelfstandig AMA WSE aanbieden. 

Het zal u niet verbazen dat mijn pleidooi is dat er tussen AMA WSE en AMA Welzijn 
wat nauwer zou worden samengewerkt, zodat het voor personen gemakkelijker 
wordt om de overgang van het ene naar het andere systeem te maken. AMA WSE 
is nog maar recent opgestart. Er zijn andere subfinaliteiten. Ik hoop dat u die sub-
finaliteiten nu zeer goed begrijpt. Het ene is een opstap naar betaald werk, het 
andere is een zinvolle bezigheid hebben. 

We hebben het oude arbeidszorgnet bewust hervormd naar AMA WSE om nog meer 
in te zetten op activering en opstap naar betaalde arbeid. Maatwerkbedrijven spe-
len daar een zeer belangrijke rol in. VDAB en GTB zorgen voor de periodieke op-
volging en de evaluatie. 

Ik heb geprobeerd om iets uit te leggen dat heel complex is. Ik had er misschien 
beter nog een schemaatje bij gestopt. Zelf begreep ik het, dat is ook al iets. Maar 
ik ken natuurlijk ook het verschil tussen het ene en het andere. Ik hoop dat u het 
nu ook begrijpt. 

De voorzitter: Mevrouw Claes heeft het woord. 

Allessia Claes (N-VA): Ik ben mee, minister. Ik ben blij dat u nog eens duidelijk 
maakt hoe complex die situatie wel is, dat dat binnen twee domeinen wordt aan-
gepakt, zowel binnen Welzijn als binnen Werk. Er moet inderdaad een goede af-
stemming gebeuren. U hebt terecht gezegd dat het een heel complex gegeven is 
en dat men nauwer moet gaan samenwerken, want dat gaat alleen maar voordelen 
geven. Ik denk dat die samenwerking echt wel nodig is. Ik ben blij te horen dat u 
daar beter op gaat inzetten. 

Vaak zijn het ook mensen die graag vrijwilligerswerk willen doen. Dat biedt ook 
heel wat kansen voor mensen die onbetaalde activiteiten willen doen. Er wordt 
gesleuteld aan bepaalde competenties. Er wordt zelfvertrouwen gecreëerd. En het 
geeft ook voldoening aan bepaalde mensen. Dat kan ook soms een opstapje zijn 
naar betaalde activiteiten. 

Het is dus heel complex, maar hoe wordt dat eigenlijk juist gecommuniceerd? Hoe 
bereikt dat de mensen die daarvan gebruik willen maken? Als het voor ons soms 
niet heel duidelijk is en het heel complex is, kan ik mij voorstellen dat het voor de 
andere kant ook niet simpel is om je weg daarin te vinden. 

Minister, in het begin van de legislatuur hebben we het in de commissie ook al eens 
gehad over de niet-toeleidbaren. Dat is een doelgroep waarvan VDAB stelt dat de 
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afstand tot de arbeidsmarkt te groot is om directe bemiddeling of een traject op te 
starten. Dat is nog niet mogelijk in de sociale economie en niet in de reguliere 
economie. Het is voor mij nog onduidelijk wat met die groep wordt gedaan als men 
het etiket ‘niet-toeleidbaar’ krijgt van VDAB. Ik heb begrepen dat dat etiket niet 
definitief is en dat men het pas krijgt als het niet opportuun en ook niet mogelijk 
is. Als we die 80 procent werkzaamheidsgraad willen realiseren, mogen we ook die 
groep niet vergeten. We mogen die groep niet afschrijven. Ik denk dat dat heel 
wat mogelijkheden biedt. 

Ongeveer in het midden van 2018 werd er ook een pilootproject geïntegreerd breed 
onthaal (GBO) voor niet-toeleidbaren opgestart, om hun ook een aangepast aan-
bod te geven. In 2018, 2019 en ook 2020 werden zo telkens zo’n duizend trajecten 
opgestart. Het was ook de bedoeling om die dit jaar te evalueren. Zijn daar al 
resultaten van bekend, of is dat al bezig? Waarmee zult u verder aan de slag gaan? 

Afsluitend, in het Vlaamse regeerakkoord stond ook dat er aan de federale overheid 
zal worden gevraagd om ook in een apart statuut buiten de werkloosheidsverze-
kering te voorzien voor de niet-toeleidbaren. Wat is de stand van zaken wat dat 
betreft? 

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord. 

Minister Hilde Crevits: Collega Claes, die beide AMA’s zijn vanuit een andere 
historiek gegroeid. Ik heb dat gezegd. De AMA Welzijn was gewoon participeren 
aan de samenleving, bij de AMA WSE werd er zeer, zeer sterk gefocust op active-
ring. De bemiddelaars van VDAB, in het bijzonder van GTB, kennen natuurlijk het 
terrein. Die weten heel goed naar wie ze moeten doorverwijzen, naar AMA WSE of 
naar AMA Welzijn. Ik heb er dus wel vertrouwen in dat, als mensen bij iemand van 
hen komen, ze ook juist worden toegeleid. 

De niet-toeleidbaren kunnen bijvoorbeeld tijdelijk naar AMA Welzijn worden ver-
wezen, of naar het GBO. Wij evalueren op dit moment samen met de collega’s van 
Welzijn het decreet betreffende de werk- en zorgtrajecten, net om die samenwer-
king te verbeteren, te optimaliseren. Die niet-toeleidbaren zijn trouwens ook op-
genomen in onze 29 voorstellen aan de federale overheid, om dat statuut op te 
nemen buiten de werkloosheid. Daar zult u zeer gelukkig mee zijn. Bij die langdu-
rige werklozen zit er immers echt een groep mensen die eigenlijk niet toeleidbaar 
zijn en waarvoor er dus eigenlijk een eigen statuut zou moeten komen. 

De voorzitter: Mevrouw Claes heeft het woord. 

Allessia Claes (N-VA): Minister, dank u wel om dat nog wat te verduidelijken. Ik 
denk dat we op een later moment nog zullen terugkomen op dit dossier, op deze 
doelgroep. Ik ben alvast blij te horen dat we die groep zeker niet loslaten. 

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld. 


